
A nemzetközi nőnap, a forradalmi ifjúsági napok, valamint április 4-e alkalmából vállalatunk többdolgozója részesült kitüntetésben.A IV. sz. bányaüzem 71- es Váci Mihály ifjúsági brigádja március 20-án a KISZ KB Székházában vette át a KISZ-díjat, melyet dr. Maróthy László, a Politikai Bizolttság tagja, a KISZ KB első titkára adott át.A brigád tagjai: Deák László, Kiss István, Arató László, Arató István, Gábor István, Keszericze László, Szabó Nándor, Soós Lajos, Németh János, Pold Ferenc. Torma István.Kiváló Munkáért miniszteri kitüntetésben részesült Pap Sándorné laboráns (Kísérleti kutatási és automatizálási üzem). Lévai Dezsőné előadó (Központ), Mészáros István, a vállalati KlSZ-bizottság' titkára, Pál István vájár, üzemi KlSZ-titkár (III. üzem), Biró János kézi formázó (Szolgáltató üzem), Borhy Lajos fúrómester (Kutatómélyfúró üzem). Róka Péter üzemvezető (ÉDÜ), Benkő József munkavédelmi felügyelő (Központ) és Tóka Jenő vezérigazgató.Aranykoszorús KISZ-jel- vényt kapott Klobucsár József operátor (IV. sz. bányaüzem), ifj. Hucker Ferenc anyagellátási előadó (Központ).A KISZ KB Dicsérő Oklevelét kapta meg Kislaki Tibor aknász (II. sz. bányaüzem), Körmöndi Béla villanyszerelő (III. sz. bányaüzem), Kalina János vájár (IV. sz. bányaüzem), ifj. Tímár Lajos műszerész (ÉDÜ), Schneider Ferenc diszpécser (ÉDÜ), Sasvári Gábor csillemérő (Központ), Heresznyei Zsuzsa vegyész (Kutató-mélyfúróA KISZ KB Dicsérő Oklevelét a következő kollektívák kapták meg: a Központ KISZ-szervezete, aII. sz. bányaüzem I. körlet Lékai János KISZ- alapszervezete, a III. sz. bányaüzem gépészet Lékai János KlSZ-alaüszervezete és a IV. sz. bányaüzemIII. körlet Lékai János KISZ-alapszervezete.Kiváló ifjúsági vezető kitüntetést kapott Jeney István külkereskedelmi előadó (Központ) és Kozma István villanyszerelő (IV. sz bányaüzem).Ifjúságért Érdemérem kitüntetésben részesült Lend- vai Gellért üszb-titkár (IV. sz. bányaüzem) és Kablár János felelős szerkesztő (Központ).Kiváló dolgozó kitüntetést kapott 142 fő, vezér- igazgatói dicséretben részesült 71 fő.A vállalati KlSZ-bizott- ság dicsérő Oklevelét kapta 15 fő.A fentieken kívül számos dolgozó részesült még üzemvezetői dicséretben és pénzjutalomban.

Éltünk a lehetőséggel
1945. április 4-e csupán egyetlen naptári időpont, mégis harmincöt éve az esztendő minden napja rá emlékeztet. Olyan eseményt idéz. amely felett sohasem múlik el az idő. E nevezetes napon jelentette a Szovjet Tájékoztatási Iroda: „A március 16.—április4. közötti időben végrehajtott előretörés következtében a 2. és 3. Ukrán Hadseregek csapatai befejezték Magyarország egész területének felszabadítását a fasiszta megszállóktól.”. ,E rövid hadijelentés egy történelmi kort zárt le hazánkban, s e kornak is a legsötétebb és a legvéresebb, szenvedésekkel és félelemmel teli utolsó közel kétszáz napját. Túlságosan rideg szemléletre vallana azonban csak hadműveleti kérdéssé leszűkíten4 az 1944. szeptember 23-tól, 1945. április 4-ig terjedt hat hónapnak a jelentőségét. Sok tízezer jeltelen és csillaggal ékesített sírhalom őrzi azon hős szovjet katonák emlékét, akik a hitleri fasiszta hordákat Sztálingrádtól és Moszkvától Berlinig űzve haltak hősi halált. A Szovjet Hadsereg, miközben megtisztította a Duna—Tisza táját a megszállóktól és nyilas kiszolgálóiktól, nem a legyőzött nemzetet, Hitler utolsó csatlósát látták bennünk, hanem igazi internacionalistához méltóan barátként, elvtársként, felszabadítóként érkeztek.Évszázados elmaradottságból való hasztalan kiútkeresésre, olykor céltalannak látszó küzdelmek végére tett pontot felszabadításunk napja. Elégtétel és igazságszolgáltatás a magyar nép, az elnyomott és kizsákmányolt dolgozó osztályok minden korábbi kudarca, minden hősies kísérlete és levert szabadságharca után. Az 1514-es parasztfelkelésektől az 1848-as márciusi ifjak küzdelmein át 1919-ig, a dicsőséges Magyar Tanácsköztársaságig vonul ez a folyamat. Haladó nemzeti hagyományainkat Dózsa, Rákóczi, Kossuth, Petőfi, Kun Béla és Schön- herz Zoltán neve fémjelzi. Küzdelmük, céljaik beteljesülése a felszabadulást követően, a szocialista forradalom győzel

mének eredményeként valósul meg napjainkban.Három és fél évtizeddel a felszabadulás után önelégültség nélkül adhatunk számot országnak, világnak: a szocializmust építő Magyar Népköztársaság megtestesíti mindazt, amiért munkásosztályunk, népünk, nemzetünk legjobbjai küzdöttek. Hazánk e történelmileg rövid idő alatt nagy utat járt be, s az egykori társadalmi elmaradottságból felemelkedett a fejlett szocializmus építésének szakaszába. Nemzeti megaláztatása, gazdasági elnyomorodása végérvényesen a rnúlté. A népi hatalom a súlyos nehézségeket leküzdve — olykor buktatókkal —■ a dinamikus fejlődés útjára vezette az országot. A magyar népgazdaság az elmúlt években állni tudta a próbát, a- melyet a külső és belső, objektív és szubjektív tényezők rákényszerí tettek. Következetesebb, fegyelmezettebb, hatékonyabb munka, mert ez a jövő követelménye. Ez utóbbiak fogalmazódtak meg a XII. kongresszus irányelveinek vitáiban is a különböző szintű pártértekezleteken.
A nyolcszázezres párttagságon kívül a magyar dolgozók milliói is figyelmesen mérlegelik a kongresszuson elhangzott beszédeket, felszólalásokat. E figyelem annak a több mint két évtizedes kövekezetes politikának a legértékesebb gyümölcse, amelyet a nyíltság és az őszinteség jellemez. Kimeríthetetlen erőforrás pártunk és népünk összeforrottsága, az egyre erősödő nemzeti egység. S nem elhanyagolható az a tény, hogy országépítő munkánkat a szocialista országok közösségének tagjaként felszabadítónkkal, a Szovjetunióval szoros barátságban és szövetségben végezzük.Munkálkodjunk azon, hogy az idei április 4-e után sok-sok sikeres munkás hétköznap következzék, mert így lesz még örömtelibb a jövő évi ünnepünk.

Fekete László
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Differenciáltan, a végzett munka szerint

Ki mit tesz az asztalra
Hangsúly a megelőzésen

---------------------------------- * ------------------------------------
Lezajlottak az év elejei béremelések. Néhol a 

sző szoros értelmében zajlottak, kisebb- 
nagyobb összetűzésekhez vezettek, néhol 

csak hangosabb-halkabb ellenvélemény nyilvánítás
ra adtak okot, számolgató emberekkel találkozhat
tunk, akik azt ellenőrizték, hogy megkapták-e azt 
a százalékos bérfejlesztést, melyet a szakszervezeti 
tanács előzőleg kategóriájukra elfogadott.

Kérdések is megfogalmazódtak: Neki miért töb
bet, mint nekem? Én is a piacról élek, a bérnö
vekedésem hogyan egyenlíti ki az ez évre meghir
detett árnövekedést? Nekem miért csak annyit, 
mint az átlag? Egy-két vezetőtől még ilyet is le
hetett hallani: Hogyan lehet ebből — a viszonylag 
kis összegből — differenciálni?
--------------------------------- ★ -----------------------------------Történelmi eredményeink közé sorolhatjuk, hogy dolgozóinkban, mindenekelőtt ifjúságunkban határozott egyenlőségtudat alakult ki. Ezt azon is lemérhetjük, hogy milyen érzékenyen reagál közvéleményünk a konjukturális, vagy a munka nélkül szerzett jövedelmekre. Most azonban másról van szó.Társadalmi rendszerünk egyik alaptörvénye a munka szerinti elosztás elve, melynek alapvető követelménye, hogy jövedelemhez csak munkával, a munka mennyiségével, minőségével, körülményeink nehézségével, társadalmi hasznosságával és fontosságával arányosan lehessen hozzájutni.Eszerint — mivel az adottságok, a szakképzettség, a végzett munka társadalmi hasznossága, valamint sok egyéb tényező miatt eltérőek a teljesítmények — teljesen természetes, sőt szükségszerű az egyének között a jövedelemkülönbség kialakulása. Gazdasági helyzetünkproblémái az eredményesebb gazdálkodás követelményei most különösen e-
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lőtérbe állítják azt, amit az MSZMP Központi Bizottsága 1978. december 6-i határozata kimondott: 
„szűnjön meg a káros e- 
gyenlősdil”.Természetes, hogy a jövedelmi különbségek növekedése — legyenek azok bármilyen indokoltak — társadalmi, politikai feszültségekkel jár és differenciálás csak olyan ütemben és mértékben történhet. amilyen mértékű feszültségek elviselhetők, politikailag megoldhatók. Egy, a közelmúltban készült országos felmérés a- datai szerint a népgazdaság szocialista szektorában dolgozók átlagos kereseti szintjének plusz-mínusz 1090—1200 forintos sávjában helyezkedik el a keresők egyre emelkedő hányada (míg 1974-ben e sávban a keresők 60,5 százaléka tartozott, addig 1978- ban már 65,3 százalékuk). Amíg a gyengébben dolgozók ezt nyilvánvalóan nem ellenzik, a közepesek nagyjából elégedettek, addig a kiválóak, a munkájukat az átlagos szint felett végzők nem érdekeltek a még jobb munkavégzésben.Mondhatná most bárki, s hallani is efféle véleményt, hogy ez így jó, hiszen a közenes képességűek és munkavégzésűek alkotják a legnagyobb réteget, a- zonban az ilyen bérezési módszerrel a gyengékből sosem lesz közepes, a közepesekből kiváló, sőt — érdektelenségük miatt — a kiválók is visszaeshetnek.A vállalati pártértekezleten is több felszólaló foglalkozott ezzel a kérdéssel. Kiemelték fontosságát, és azt, hogy az üzemi pártszervezetek, a szak- szervezeti fórumok lépjenek fel minden olyan- törekvéssel szemben, amely közvetve, vagy közvetlenül akadályozza a reális követelmények támasztását a teljesítmények és keresetek logikus kapcsolatát. Azt is kihangsúlyozták több fórumon, hogy a tömegszervezetek fordítsanak nagyobb figyelmet a jövőben a kiemelkedő munkát végző dolgozók, brigádok megfelelő erkölcsi elismerésére is.Egy másik nézettel is vitába kell szállni. Eluralkodott. hogy a fogyasztói á

rak emelkedésével párhuzamosan, lényegében feltétel nélkül, mindenkinek automatikusan, jár a béremelés. Ahogyan arra a párt kongresszusi irányelvei is rámutattak, a mai bonyolult világgazdasági helyzetben a nemzeti jövedelem változatlan színvonalú újratermelése is csak az eddigieknél nagyobb teljesítményekkel lehetséges. Ezért valamennyiünknek természetesnek kell tekinteni, hogy már a fogyasztói árváltozás mértékéig nyújtott béremelés is csak a korábbinál magasabb követelmények teljesítése esetén megalapozott.Bár kétségtelen, hogy a jövedelmek „széthúzása” lényegesen könnyebb nagyobb bérfejlesztési lehetőségeknél, de hogy a mai helyzetben is szükségszerű, azt jól példázza Havasi 
Ferencnek, az MSZMP KB titkárának felszólalása az országos agitációs és propaganda tanácskozáson: 
„Az üzemek egyharmada 
csak 3 százalékos bérfej
lesztési alaphoz jut. Tehát 
ha 4—5 százalékkal emel
kednek az árak, akkor az 
üzemek egyharmadában 3 
százalékos emeléssel nem 
lehet 5 százalékos áreme
lést kompenzálni. Ezért 
reálisan azzal számolha
tunk, hogy a keresők egy 
részének stagnálni fog az 
életszínvonala, másoknak
— átmenetileg, időlegesen
— esetleg csökkenhet is. 
Ezt a 3 százalékot úgy kell 
felosztani, hogy legyen vég
re olyan helyzet, amikor 
azt mondjuk valakinek, 
hogy nem kap. Ehhez más 
gyakorlat, más szemlélet 
kell.”.A szocializmusban törvényszerűen érvényesül a munka szerinti elosztás elve mellett bizonyos kiegyenlítődés is, mely nincs ellentmondásban az előbbivel. Társadalmi-gazdasági fejlettségünk jelenlegi fokán fogyasztásunk bizonyos hányada már a szükségletekre épül (oktatás, egészségügyi ellátás stb.). A lakosság pénzbeli juttatásaiban (nyugdíjak, gyermekgondozási segély, szociális támogatások) nem érvényesül a munka szerinti elosztás elve. Ezek — tehát nem a bérezés — fő célja, hogy a különböző szociális okokból adódó családok közötti egyenlőtlen elosztást mérsékeljék.Feladatainkat e téren jól foglalta össze az a felszólaló, aki a vállalati pártértekezleten elmondta: „A 
jövőben az eddigieknél kö
vetkezetesebben és foko
zottabban kell elismerni a 
jó munkát, érvényt kell 
szerezni annak az elvnek, 
hogy aki a többinél job
ban dolgozik, nagyobb tel
jesítményt ér el, a társai
nál jobban is éljen. Az 
anyagi ösztönzésnek min
den területen a korábbinál 
szorosabban kell igazodnia 
a növekvő feladatokhoz".

Március 4., 5. és 6-án 
munka- és egész
ségvédelmi komp

lex szemle volt a III. sz. 
bányaüzemben. A tapasz
taltakról interjút kértünk 
Benkő József munkavédel
mi felügyelőtől és Schőn- 
berger Józseftől, a válla
lat szellőztetési mérnöké
től.

— Miért volt szükség a 
szemlére? Milyen szempon
tokat vizsgáltak ez alka
lommal?

Schőnberger József: A MÉV üzemeiben évenként egy alkalommal, a vállalat munkavédelmi szabályzatának megfelelően, munka- és egészségvédelmi komplex szemlét tartunk. A szemle kiterjedt a termelő és kiszolgáló tevékenység területeire. Ezen belül vizsgáltuk a technológiai fegyelmet, a közlekedési utak és munkahelyek rendjét, az egyéni védőeszközökkel való ellátottságot és azok használatát.
Benkő József: A komplex szemle célja nem csak kizárólagosan az ellenőrzés. Azon túl, hogy a biztonságtechnikai szabályoknak a megtartását is ellenőrizni kell ilyenkor, azt is vizsgáljuk, hogy milyen .nás, egyéb módszerek bevezetése válik szükségessé ahhoz, hogy a meglevő ártalmak még tovább csökkenjenek, s a munkavégzés biztonsága tovább nőjön.
— Milyen konkrét tapasz

talatokat hozott a komplex 
szemle?

Schőnberger József: Kisebb mulasztásoktól eltekintve az üzem műszaki és fizikai dolgozói munká
Nagyobb hatáskör, fokozott követelmények

Bizalmiakról a választások előtt (I.)
■ ■ ... ... ■ - ★ --------------------------------
Rövid hírt közöltünk novemberben a szak- 

szervezeti bizalmiak második iparági ve
télkedőjéről, ahol a vállalatot képviselő Se- 

bessy László a második, Papp Zoltán a hetedik 
helyezést érte el. Az iparágban tevékenykedő 
nyolcezer bizalmi között ez az eredmény minden
képpen tiszteletre és elismerésre méltó. A vetélke
dő után és néhány héttel a választások előtt mun
kahelyükön érdeklődtünk bizalmi munkájukról, 
mindennapi életükről.■■ ★ —Sebessy László a Kísérleti kutatási és automatizálási üzem fizikai kőzettani üzemegységénél laborvezető. Tizenöt éve bizalmi és 1976-ban az I. bizalmi vetélkedőn a legjobbnak bizonyult.
— Hogyan lett bizalmi?— 1963-ban kerültem ehhez az egységhez, ahol az egyik munkatársam volt a bizalmi. Sokat betegeskedett és betegsége alatt én helyettesítettem. Hamarosan aztán én, lettem a bizalmi.
— Milyen volt a bizalmi 

munka 15 évvel ezelőtt?— Végeredményben sok- ital egyszerűbb, adminisztratív jellegűbb volt. Azóta nagyon sokat fejlődött. Nagyobbak lettek a követelmények.
— Tizenöt éve ugyanaz

zal a gazdasági vezetővel 
dolgozik. Más lett-e a kap
csolatuk a nagyobb jog- és 
hatáskört biztosító határo
zat után?— Volt egy átmeneti

A komplex szemle 
tapasztalataijukat fegyelmezetten, a biztonsági előírások betartásával végzik. Külön ki kell emelni a fejtési biztonsági technológia betartása, valamint a feltörések állapota és a gépek, szerszámok gondozása terén tapasztalt fejlődést.

Benkő József: A munkahelyek állapotából arra a következtetésre kellett jutni, hogy a biztonsági fegyelem magas szinten áll az üzemben.
—■ A bányászatban a nehéz fizikai munka még mindig jellemző. A jelenlegi körülmények között, ha szerény mértékben is, de a nehéz fizikai munka megkönnyítésének számtalan jelét lehet tapasztalni.
— Milyen vélemény ala

kult ki a különböző védő
eszközök használatáról és 
hatékonyságáról ?

Benkő József: Ma már a vibráció elleni védelemként általánosan elterjedt a pvc antivibrációs kesztyű és a hallásvédő fültok. Külön ki kell emelni, hogy a finn fúrókocsi is —« ami tulajdonképpen arra hivatott, hogy a vibrációt megelőzze — jelenthet új veszélyforrást. Ugyanis a fúrókocsin álló ember egész testének rezgése esetleg egy későbbi egészségkárosodást okozhat. Tiszteletre méltó kezdeményezés volt a Hl. sz. bányaüzem mű

korszak, amikor a gazdasági vezetők kevésbé vették figyelembe a bizalmiak megnövekedett jogait. Aztán a gazdasági vezetőket is tájékoztatták a partnerkapcsolatban bekövetkezett változásokról. Úgy érzem, nálunk volt a legkisebb ez az átmeneti probléma. Ez persze nem jelenti azt, hogy mindig mindenben egy véleményen voltunk.
— Irta-e már az ön elé 

terjesztett javaslatra, hogy 
„nem értek egyet”?— Nem, de végső döntésnél a véleményem, vagy az általam képviselt csoport javaslata nem egy olyan esetben megvalósult, amikor a gazdasági vezető a véleményegyeztetés előtt mást javasolt.

— Mennyiben változott 
meg a csoport az elmúlt 
években?— Mindig voltak újak, akikkel foglalkozni kellett. Akadnak, akik csak a saját problémáiknak adnak

szaki vezetése részéről, hogy egy újítással függetlenítették a kezelőpódiumot a rezgő, fúrógépet tartó géptől
— Milyen további előre

lépést lehetőségeink vannak 
e vonatkozásban?

Benkő József: A dolgozó testi épségének és munkavégző képességének megóvása alapvető társadalmi érdek. Ez különös hangsúlyt kap a bányászatban. Ismereteink szerint az eddig alkalmazott védekezési módok a bányászt a munkája során érő hatásokkal szemben képesek eredményesen megvédeni. Sajnos ez az elmúlt időszakban nem valósult meg maradéktalanul. Ennek a következménye, hogy a föld alatt eltölthető munkaképes idő megrövidült. Társadalmunk azokat, akik nem képesek a föld alatti munka további végzésére, eddig is megkülönböztetett megbecsülésben, ellátásban részesítette — a rehabilitációban meglevő összes probléma ellenére. A Minisztertanács napirendre kívánja tűzni a rehabilitáció helyzetét és azokat a megoldásokat, amik képesek lesznek arra, hogy a föld alatti munkavégzésre már alkalmatlanná vált emberek sorsát megnyugtatóan rendezzék.
Herendi István

hangot. Mások aktívan reagálnak a vállalati, üzemi problémákra. A bérnél sohasem lehet nyugvópontra térni. Egyik ember a másikkal összehasonlítja magát, és sajnos nem mindig önkritikusan. Nehezen értik meg, hogy alig változott bérrel többet kell dolgozni, nagyobbak az egyéni követelmények. A köz- ügyek, a kis közösségek belső ügyei a korábbinál nagyobb aktivitást váltanak ki. A tagok megkövetelik, hogy a kérdéseikre választ kapjanak.
— Miben segítette önt a 

bizalmi vetélkedő?— A tisztes helytállás gondolatával mentem a vetélkedőre. Mostoha körülmények között készültem — akkoriban újították fel a hétemeleteseket — és nem tudtam mindent átnézni. Most a bizalmiak továbbképzését tartom. A kiadott anyag mellé nagyon jól tudom használni a vetélkedő tapasztalatait.
— Mint oktatónak mi a 

véleménye a bizalmiakról?— Nagy részük régi dolgozó. többségük régi bizalmi, úgy érzem, nehezebb a dolguk, mint nekem — a gazdasági vezetővel való viszonyra gondolok. — Általánosságban azt mondhatom lelkesek, és ténylegesen megpróbálják képviselni csoportjuk érdekeit.
űr. Roiszné



1980. ÁPRILIS 1. ÉRCBÁNYÁSZ 3

Az adott szó kötelez Fejsze, csákány, munkaruha...

A IV. sz. bányaüzem lies körlete az 1979-ben végzett munkája révén kiérdemelte a Kiváló körlet megtisztelő címet. Eredményeikről, gondjaikról és a jövő elképzeléseiről beszélgettem Lehoczky Mátyás körletvezetővel, aki készségesen válaszolt a feltett kérdésekre.
— Mivel érte el a kör

let, hogy már régóta az 
üzem legjobb körleteként 
emlegetik, melyek az ered
mények objektív és szub
jektív összetevői?— Az üzem társadalmi vezetőségének támogatásával sikerült a körletvezetésnek olyan dolgozógárdát kialakítani, akik munkájukat lelkiismeretes és odaadással végzik. A feladatokat az egyes csapatokkal részletesen megbeszéljük, felmerülő problémákat kollektív bölcsességgel oldjuk meg. Csapataink a IV-es és az V-ös szinten dolgoznak viszonylag jó ércese- dési körülmények között, de a tervet is ehhez mérten kaptuk. Körletünkben alkalmaztuk elsőként az új tömbfej téses módszert, a- rnely további tökéletesítése, eredményeink megszilárdítását, sőt fokozását jelenti.

— A XII. kongresszus 
tiszteletére volt-e valami 
különleges felajánlása a 
körletnek azon túl, hogy 
mindennapos munkájukat 
lelkiismeretesen végzik?

— A körlet egy emberként csatlakozott az országos felhíváshoz. Büszkék vagyunk arra, hogy körletünk 15 csapatából 12 szocialista brigád kerül ki és nem egy közülük eredményes tevékenységével magára vonta az üzem, sőt a
Mi van a föld mélyében?

A geológusok vizsgálják 
a Balti-pajzsot

A Kola-félszigetcn, Zapoljar- 
hij város közelében, érdekes 
tudományos-műszaki kísérlet 
folyik. Ott készül az a rend
kívül mély kutatófúrás, amely
nek segítségével a földkéreg 
egyik legöregebb képződmé
nyét, a Balti-pajzsot vizsgálják.

Nyáron már mélyebbre ha
toltak, mint a föld eddigi leg
mélyebb fúrásai, elérték a 9670 
métert. Sok fontos adatot 
nyertek bolygónk keletkezésé
től, felépítéséről és koráról, a 
földrészek és az óceánok ke
letkezéséről. Korábban azt tar
tották, hogy a Balti-pajzs kö
tetein áthatolva 100 méteren
ként 1 Celsius fokkal emel
kedik a hőmérséklet. Kiderült 
azonban, hogy ez a tétel csak 
•» kilométer mélységig érvé
nyes, azután csaknem kétszer 
olyan gyorsan emelkedik a 
kőzetek hőmérséklete, 7263 mé
teren például a várt 72 Cel

A Vállalat kiváló brigádja az 50-es csapat tagjai Cze- 
be László, Juhász Vince és Klovár Ferenc biztosítási 
munkát végeznek Csöndör László felvétele

vállalat gazdasági, politikai vezetésének figyelmét.
— Melyik csapatok a leg

jobbak?— Eredményeinkbe valamennyi csapat munkája beletartozik. Külön említést érdemelnek a 12-es, a 42-es, a 44-es, az 50-es és az 58-as csapatok. Ezeknél 
a csapatoknál, brigádoknál a legkevesebb a műszakról való távolmaradás és a szocialista brigádmozgalomban igen eredményesen helytállnak. Az 50-es brigád 1979-ben a Vállalat kiváló brigádja, a 12-es brigád az Üzem kiváló brigádja megtisztelő címet nyerte el.

— Hasonlóan eredményes 
munkájukhoz a jövőben 
milyen segítséget szeretné
nek kapni?—- Elsősorban technikai segítséget. Ismeretes, hogy csapataink zöme „ferdepályás” szinten dolgozik és sokszor komoly gondot jelent az üres csillével való ellátás. Reméljük, hogy a munkaterületünkön kialakítandó ,,döntőbunker” említett gondjainkat enyhíteni fogja. Úgy érezzük, hogy erkölcsileg és anyagilag megbecsülnek bennünket, ezt szeretnénk a jövőben is megkapni. Nem titkoljuk, szeretnénk munkánkkal a vállalat versenyzászlaját elnyerni.

— A körlet eredményei
ben miként látja személyes 
szerepét?— Eredményeink kollek

sius fok helyett már 120 fo
kot mértek.

Ez a tudományos információ 
arra késztette a szakembere
ket, hogy felülvizsgálják a 
kontinentális típusú földkéreg 
felépítéséről vallott nézeteiket, 
és más szempontból közelítsék 
meg az ásványi kincsek kuta
tásának kérdését. Érdekes 
anyag gyűlt már össze az érc
képződés mechanizmusának 
feltárására is.

A Kola félszigeteivel egyidő- 
ben hasonlóan mély kutató
fúrást végeznek az azerbaj
dzsánt Szaatli város közelében. 
Itt komplex kutatások kereté
ben, a földkéreg viszonylag 
fiatal részén a mélyrétegek fi
zikáját, geológiai felépítését 
vizsgálják és átértékelik az 
újabb lelőhelyek felkutatásá
nak távlatait.

(APN)

tív munka gyümölcsei. A körletvezető csak a dolgozók támogatásával tud eredményt elérni, és ezen utóbbinak van a döntő szerepe. A körletvezető személye, sőt, az egész körletvezetés a munka megszervezésén és a munkafegyelem betartásán keresztül tudja a legnagyobb hatást kifejteni.
— Milyen a körlet egé

szének politikai-ideológiai 
arculata?— Körletünkhöz tartozó dolgozók közül 32 fő párttag. Igen eredményes a párttagok tudatformáló és mozgósító tevékenysége. Kommunista műszakok szervezése elsősorban párttagok kezdeményezésére történik. Sok elvtársunk fontos párt- és társadalmi megbízatásokat lát el. Csak néhány példát említenék: 
Juhász Vince az üzemi vb tagja, Raffai Mihály a megyei NEB-ben dolgozik, Be
regszászi László a körlet pártvezetőségének, Hancsi- 
csák Gábor a BDSZ ifjúsági bizottságának tagja.Dolgozóink döntő többsége nemcsak a munkában, de a munkahelyen kívül is segítőkész, baráti viszonyban van egymással. Erről tanúskodnak az együttes országjárások, kirándulások és egyéb ösz- szejövetelek. Az igazi kollektív szellemhez ez is hozzátartozik.

Dr. Góbi János

Távirányítással üzemelő szkréper
1980. január első napjai

tól kezdve a IV. sz. bá
nyaüzem egyik fejtésében, 
az 5-ös csapaton a szkréper 
távirányítással üzemel. Az 
clektropneumatikus rend
szerű megoldás Bognár La
jos és Kantler Ferenc ter
vei alapján, a Kísérleti ku
tatási és automatizálási ti
zem gépészeti üzemegysé
génél készült el.

A távirányítási rendszer 
fő részei: a vezérlő szek
rény, vezérlőpult és a mű
ködtető munkahengerek. A 
távirányítás újszerű megol
dása már alapclveibcn is 
eltér az eddigi sikertelen 
próbálkozásoktól.

A berendezés elterjedésé
vel megoldódna az úgyne
vezett „vak szkréperezés” 
problémája és dolgozóink 
számára fizikailag is köny- 
nyebb lenne a szkréper- 
szállítás.

Gazdálkodunk?!
n.>

Méha a sok is kevés, 
olykor a kevés is 
rengeteg, de van, 

amikor a kézzel fogható 
semmi okoz fejtörést. Rö
viden így is megfogalmaz
ható az anyagbeszerzők, 
készletgazdálkodók gond
ja.— Kézi- és forgácsoló szerszámokat hiába rendelünk, azokat az országban senki nem igazolja vissza — kezdi beszélgetésünket 

Kolsovszky Rudolf, az Anyag- és áruforgalmi főosztály vezetője —, így létbizonytalanságban vagyunk a visszaigazolások hiányában. Egyik legnagyobb gondunk ma az, hogy hol tudunk az országban 200-as szeget szerezni, ugyanis a gyártó cég nem az országos igényeknek, hanem a saját kapacitásának megfelelően gyárt huzalszeget. Hasonló problémánk van a bányászfejszével és a csákánnyal is. A két pécsi bányavállalat első félévi bányászfejsze igényét csak 30 százalékban igazolta vissza a gyártó cég, de abból a jelen pillanatig egy darab sem érkezett meg. Természetesen más forrásból biztosítani igyekszünk a bányászoknak ezt az igen fontos kézi szerszámot — mondja a főosztályvezető.— Gondolom, azért az 
elmondottakkal nem merül
nek ki gondjaik?— Szó se róla. Több anyagféleségben jelentős gondjaink vannak, így a munkaruházati termékek, ezen belül a bőrtalpú bakancs. ing és alsónadrág ma országos hiány. Ugyan így problémát okoz egyes szeráruk, vasalások, zárak hiánya is.

— Ha már a hiányokról 
beszélünk, előfordul még a 
túlbiztosításra való törek
vés?

Csöndör László felvétele

— Egyes üzemekben a tervezés során tapasztalható még. Reméljük, hogy a kellő tervezési gyakorlat kialakulásával egyre pontosabb tervezéssel az igények figyelmes felmérésével a tervünk mind tökéletesebb lesz. A rendszeresen fogyó anyagok területén, az üzemi tételesen és csoportosan megtervezett anyag, valamint a törzskészlet alkotja egy éves anyagbeszerzés keretét. Az üzemi igénylések terén csak az üzemi igény kerül a vállalatnál beszerzésre. Természetesen szükséges időnként a normalizált szint feletti vásárlás. Ennek fő oka, hogy több anyagféleségben nem folyamatos, a piaci kínálat, így egyes anyagokat csak bizonyos időpontban lehet megvásárolni. Jelen pillanatban ilyen anyagok a különféle méretű huzalszegek, elektródák, különböző szerszámok, de sorolhatnám még.
— Maradjunk még a hiá

nyoknál, a készletek túlbiz
tosításánál. Készült-e a 
költségtervvel összhangban 
levő anyagfelhasználási 
terv?— Vállalatunknál 1980. január 2-án kiadásra került a Készletgazdálkodási és anyagellátási szabályzat. Ez többek között tartalmazza az anyagszükséglet tervezését, mely két lépcsőben történik. A tárgyévet megelőző év harmadik negyedévében előterv- ként, majd a tárgyévet megelőző év utolsó hónapjában a vállalati szakmai terv részeként. Az 1980. évi anyagfelhasználási terv minden üzemben és így a vállalatnál is a vállalati önköltséggel összhangban készült el. A tervben tételesen és csoportosan — tehát mennyiségben és értékben — a vállalati összes anyagfelhasználás 72 százalékát terveztük meg. A tervezés alapján a szüksé

ges anyagokat az Anyag- és áruforgalmi főosztály fogja biztosítani. Amennyiben az üzemek többet terveznek a szükségesnél, úgy a vállalatnál túlkészletezés lesz, amennyiben azonban a szükségesnél kevesebbet, úgy bizonyos anyagokban hiányok lesznek. Úgy vélem, hogy a tervezés pontossága igen lényeges, hiszen a vállalanál felhasználandó anyagokat a külső szállító cégektől 120—190 nappal a felhasználási időpont előtt kell megrendelni.
— Jelenleg is vannak fe

lesleges készletek és, ha 
igen, miért?— Vannak. A felesleges és inkurrens készletek keletkezése egy bizonyos értelemben a termelés velejárói. Ennek oka az, hogy a technika, a technológia állandóan fejlődik, új gépeket, berendezéseket állítanak üzembe. Egyes gépeket, berendezéseket pedig természetszerűleg a termelésből kivonnak. Ezekhez a gépekhez, berendezésekhez különféle anyagok, alkatrészek kellenek, melyek azonban így már felhasználásra nem kerülnek. Az, hogy a felesleges és inkurrens készletek keletkezésének mi az elfogadható normája? Nos, ezen lehet vitatkozni, de vállalatunknál ez jelenleg az összes anyagfelhasználás 0,5—0,8 százalékát teszi ki. Feladatunk: körültekintőbb, gondosabb munkával ezen mértéket csökkenteni.

— Mi a sorsa az ilyen, 
csupán helyet foglaló kész
letnek?— Ezeket igyekszünk értékesíteni, de amennyiben ez nem sikerül, úgy egymásfél éven belül selejtezésre kerülnek.

— Az így kidobott anyag 
sok, vagy kevés?—■ Forintban jelentős, de százalékban, mint előbb már mondtam, kevés.

— Az ilyen felesleges és 
inkurrens cikkek nemcsak 
nálunk keletkeznek. Más 
vállalatok hasonló ilyen 
készletéből időnként mi is 
vásárolunk?— Különféle vállalatoktól szinte naponta érkeznek be ilyen készleteket tartalmazó listák. Ezek az ellátási csoportvezetőknél rendelkezésre állnak és természetes, hogy ameny- nyiben olyan anyagra van szükségünk, amely a listán szerepel, az illető vállalattól megpróbáljuk beszerezni. Sajnos csak megpróbáljuk, mert sokszor előfordul, hogy ha közel hasonló, vagy helyettesítő anyagról van szó, amíg az üzem igenlő válasza megérkezik, a megvásárolandó anyagot közben másnak már eladják.Hát igen. A pontosság, mint a megrendelő, mint a szállító részéről lenne a legfontosabb a készletek megrendelésekor. Persze ez is kevés, ha előfordulnak olyan anyagok, amelyeket senki, vagy csak igen kis tételben gyártanak. Valamit pedig tenni kell.

Veress T.
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■ A IV. sz. bányaüzem dol-
* • gozói a közlekedéssel kap

csolatban a következőket ké
rik: 1. Kervárosból indítsanak 
munkásjáratú autóbuszt. 2. 
Egyes munkásjáratok a Szige
ti úton közlekedjenek. 3. Az 
üzemi járatok oda-vissza áll
janak meg a Megyeri út-Jó- 
zsef Attila út kereszteződésé
ben. 4. Az Olimpia környékén 
az üzemi járatoknak is legyen 
megállóhelye. 5. A 19-es járat 
álljon meg Kertvárosban a 
39-es autóbusz végállomásánál 
is. A kérdésekre dr. Kiss
Elemér, a Volán 12. sz. Vállalat személyforgalmi üzemigazgatója válaszolt:1. A 19-es járat olyan sűrű, hogy közvetlen csatlakozási lehetőség van a III. kerületi j#utóbusz-vég- állomáson mindegyik bányaüzem felé. Az üzemek különböző munkakezdése miatt kihasználható autóbusz-járatokat nem lehet Kertvárosból indítani. A kertvárosi autóbusz-pályaudvar szűk területe miatt nem tudunk olyan forgalmi csomópontot kialakítani, ami a távolsági járatokat is. be tudná fogadni.' 2. Egységes útvonal és forgalmi rendszer szerint tudunk csak közlekedni. A Szigeti úton lakók részére a, III. kerületi közlekedési csomóponton megfelelő átszállást biztosítunk.3. A Megyeri út—József Attila út kereszteződésben lévő megállóval kapcsolatban; . ideiglenes útirány a jelenlegi, ami U felüljáró elkészültével megszűnik, így, új leálló öblöt nem le
Hiánycikk-e a hiánycikk?

Ellenőrző
körúton

Első találkozásunk Mohácson volt, a hagyomá
nyos búsójáráson. Akkor 27 ellenőr járta a várost a Mecseki Ércbányászati Vállalat megbízásából. Mérték az italokat, vásároltak a pecsenysütőknél, bábosoknál, cukrászoknál és ezek a vásárlások nem mindig állták ki a próbát. Más szóval, csúnyán meg akarták károsítani a vásárlókat. Ne részletezzük, mert az eljárás már úgyis folyamatban van azok ellen, akik többet számoltak, vagy kevesebbet mértek.Lényegében arról van szó, hogy az ércbányászoknál, a szakszervezeti bizottság megbízásából jelenleg 91 társadalmi ellenőr járja a várost.Nemrégiben értékelték ennek a nagy közösségnek a munkáját. Szó volt itt a szakszerűségről, az ellenőrzés hatékonyságáról, meg az oktatásról. Nem véletlenül nézik az ellenőrök, hogy van-e a raktárban abból az árucikkből, amit a vásárló nem kapott meg. A vásárló mindig siet és csak a konyhában számolja mit kapott a pénzéért. Az ellenőrök vizsgálatai alapján bizonyítható, hogy

het kialakítani, a jelenlegi pedig csak a városi forgalmat képes ellátni.4. Az Olimpia étterem közelében két megállóhely van, az egyik a 39-es dandár úton (a hétemeletes házaknál), a másik pedig a III. kerületi végállomáson. Egy közbenső megállóhely létesítése indokolatlan. De közlekedésbiztonsági okok miatt sem lehetséges ilyen nagyforgalmú úton az út kanyarulatában megfelelő megállóhelyet kialakítani.5. A 19-es járat meg fog állni a 39-es busz végállomása közelében, amint a munkálat alatt álló megállóhely műszaki átadása megtörténik.
•y A Kutató-mélyfúró üzem 

dolgozói kifogásolják, hogy 
a központi irodaházban dél
utántól késő estig égnek a 
lámpák. Az energiatakarékos
ság oda is vonatkozik.A felvetésre Bimbó Jó
zsef szociális igazgató válaszolt:— Az irodaház takarítása a munkaidő befejezése után folyamatosan történik, de akkor világítás csak azokban a helyiségekben van, ahol a takarító személyzet éppen dolgozik. A helyiségek nagyságától és a takarító személyzet létszámától függően valóban úgy tűnik, hogy a világítás felesleges, ami pedig a biztonságos munkavégzéshez feltétlen szükséges.

előfordulnak 12 forintos és 32 forintos túlszámlázók is. Az eladók többsége becsülettel végzi munkáját. Ezt el kell ismerni.Az árdrágítás azonban már nem közömbös egy vásárlónak sem. Olyan károsításról van szó, mely már bűnügyi eljárást von maga után.Mi az ellenőrök további feladata?Nézzék meg, hogy a hiánycikk valóban hiánycikk-e? Mesterségesen senki ne okozzon hiányt. Nézzék meg a raktárakat, az áru érkezését, árusítási idejét. Ebből már minden összeáll. Vizsgálni kell, hogy a hiánycikkekből a szállító vállalat teljesítette-e szerződéses kötelezettségét? Élt-e a fogadó vállalat a törvényes kötbérjoggal?Lényegében arról van szó, hogy minőségi változásnak kell bekövetkeznie az ellenőrzésben. A vásárlók is azt várják, hogy az ellenőrök igényesebbek legyenek saját munkájukkal. Ne az ellenőrzések számát növeljék, hanem annak minőségét, gondosságát.
Lipóczki József

Tapasztalatcsere-látogatás 
a III. számú bányaüzembenVállalatunk és a Pécsi Bányaipari Technikum kapcsolata többéves múltra tekinthet vissza. E kapcsolat keretén belül került sor a IV. évfolyam hallgatói részére szervezett bányalátogatásra, melyet a III. sz. bányaüzemben tettek március elején.A tanulókat elkísérte Mányó Mihály igazgató is. Az üzem vezetője és főmérnöke tájékoztatta a vendégeket a műszaki fejlesztésről, a bányaművelési módokról, műszaki problémáinkról, majd a tanu

lók bánya járáson vettek részt, s a helyszínen tanulmányozhatták az elmondottakat.Csizmadia Lajos mérnök-tanár igen hasznosnak minősítette a tapasztaltakat, hiszen a hallgatók a könyvből tanultakat most kézzelfogható közelségből láthatták.A mostani látogatás viszonzása volt annak a tapasztalatcserének. melyet vállalatunk tanulói tettek a közelmúltban Kossuth- bányaüzemben.Nagy Sándor
Sikeres alkotások

Munkás-
ábrázolás

Az elmúlt évek három hasonló címen meghirdetett fotópályázatának legsikeresebb alkotásait láthattuk március 10—24-ig a Ságvári Endre Művelődési Ház kiállító helyiségében.Vállalatunk fotózást kedvelő dolgozói és szocialista brigádjai a pályázatok mindegyikére több mint száz alkotást küldtek be, melyek közül a bemutatásra kerülő hatvan fotó kiválasztása nem kis gonr dot okozott a zsűrinek. A felhívások olyan alkotások készítésére buzdítottak, melyek az embert és a termelő munkát, annak szépségeit és nehézségeit a fényképezés eszközeivel sokoldalúan és hitelesen képesek ábrázolni.
A negyven amatőr — vállalati dolgozó — kiállított képein e témák világosan, közérthetően, művészi kivitelben fogalmazódtak meg. Kiss László (II. sz. bányaüzem) rendkívül hiteles emberközeli, őszinte bányászportrékat, Pirók Zoltán (IV. sz. bányaüzem) az eleven munkát tükröző igen jól komponált fotókat állított ki. Nagy Sándor (II. sz. bányaüzem) Nemzedékek című képe merész kompozíciói ú, mély emberi gondolatokat sugároz. Külön említést érdemel Bihari László (IV. sz. bányaüzem) a város peremén című szociográfiai indíttatású sorozata. Undi László (III. sz. bányaüzem) Vasárnap délután című sorozatában a felszabadulási emlékmű lírai feldolgozásával ért el szép sikereket. Tündök Erzsébet művészi megformálású Korongozó című sorozata. Kercza László Csorgókútja esztétikai értékeket feltáró, kitűnő munkák.Somogyi János (Kísérleti kutatási és automatizálási

üzem) Galambok című képe a szabadság és a rabság szimbolikus kontrasztját használta fel a képépítésben.
Feltétlen említést érdemelnek még azok a szerzők, akik eddig valameny- nyi Munkásábrázolás pályázaton indultak és a díjazottak között szerepeltek: Tér István (Kutatómélyfúró üzem), Czudar Sándor és Szerdahelyi György (Kísérleti kutatási és automatizálási üzem). Rangot kivívó fotósmunkájuk és lelkesedésük mindenképpen példamutató a többi fotóstárs előtt. A fo- toszakkör ebben az évben Munkásélet címmel hirdeti majd meg pályázatát, mely lehetővé teszi e témakör kiszélesítését, a család, a gyerek, környezetünk hasonló ábrázolását.Az áprilisban kezdődő fotósoknak szervezett tanfolyam résztvevői között is remélhetőleg akadnak majd olyan tehetséges amatőrök, akik e népszerű művészeti ág népes táborát tovább gyarapítják.

dr. Iloisz Andrásáé

A Ságvári Endre
Művelődési Ház
áprilisi programjából

10- én 16 órakor: Munkásaka
démia. Előadó: Pozsgai Mik
lós. A szocialista brigádok a 
művelődésért.

11- én 17 órakor: II. sz. bá
nyaüzem szocialista brigád 
klubestje. Vendégünk: Békés 
Sándor, az MTV pécsi körzeti 
stúdiójának vezetője. 
Pályaválasztási klub

11-én 16 órakor: Az állat-
egészségőr és mezőgazdasági 
áruforgalmi pályák.

A Hazafias Népfront Városi 
Bizottsága, a Pécsi Tanárkép
ző Főiskola irodalomtudomá
nyi tanszéke és a Ságvári 
Endre Művelődési Ház közös 
rendezvényei József Attila szü
letésének 75. évfordulója és a 
költészet napja alkalmából:

8-án a Ságvári stúdió galé
riában József Attila emlékki
állítás.

Találkozásom 
József Attilával

Rövidnadragos, leveriter- dű kölyök lehettem, úgy 12 éves, amikor Gábor barátom — akivel kéthetente verekedtünk — felhívta a figyelmemet a Flóra, csináljunk gyereket című versre. Egy kitépett könyv- lapon rejtegette a tolltartója bélésében. A foszlottszélű papírdarabka kézről kézre járt az osztályban, mint a fiúk féltve őrzött titka.Én buktam le vele, tíz- percben. Az ügyeletes tanár hívogató ujja felé sompolyogva azon törtem a fejem, hogy Wihnetou ilyen helyzetben villámgyorsan lenyelné a terhelő bizonyítékot. Reszkető kezekkel nyújtottam át a meggyötört papírdarabkát. A tanár végignézett rajtam és szó nélkül zsebre- vágta a bűnjelet. Igazgatói intő, verés otthon — döntött a következményekről i megszeppent osztálytársak tanácsa. Nem lett igájuk.Szederkényi „tanár bácsi” (ma a Jelenkor fő- szerkesztője) behozott a magyarórára egy verseskötetet, s kezembe adta:—. Olvasdd fel kisfiam, hangosan ezt a verset! — Hazám.És én ijedten — büntetéstől, intőtől félve — botladozó nyelvvel elkezdtem:
„Az éjjel hazafelé men
tem / éreztem, bársony 
nesz inog, / a szellőzködő 
lágy melegben / tapsikol
tak a jázminok.”A büntetésből semmi nem lett. Megtudtuk, hogy ugyanaz a költő írta mind a két verset: József Attila. Ugyanaz, aki az Altatóval is megajándékozott bennünket. És mi, 12 éves lurkók, akik tűzoltók lehettünk még, vagy katonák, vadakat terelő juhászok: rácsodálkoztunk hirtelen egy — a mesénél is színesebb és mélyebb — világra, az emberi élet sokarcú valóságára.József Attila azóta is elkísért. Ahogy múltak az évek, mindig más-más ol

8-án 17 órakor: A Ságvári 
Endre Művelődési Ház 4. sz. 
termében a Pécsi Tanárképző 
Főiskola hallgatóinak szavaló
versenye.

10-én 16 órakor: A Ságvári 
Endre Művelődési Ház színház
termében Munkásakadémia 
előadása előtt József Attila 
versek hangzanak el.

10- én 16 órakor: A Ságvári 
Endre Művelődési Ház 4. sz. 
termében Az emberi lehetősé
gek határai (József Attila élet
útja. Előadó: Bókay Antal, a 
PTF adjunktusa. Házigazda: a 
József Attila szocialista bri
gád.

11- én 15 órakor: A Ságvári 
Endre Művelődési Ház szín
háztermében A város peremén 
— tegnap és ma. Rendhagyó 
irodalmi óra az uránvárosi 
általános Iskolák felsőtagoza
tos tanulóinak. Közreműköd

dalról értettem meg művészetének teljességét. Hányszor „kölcsönöztem el” Óda című versének utolsó két versszakát, hogy a lányok fülébe súgva megkoronázzam ügyetlen szerelmi vallomásomat. Hányszor csodálkoztam, hogy már régen ismerem az újonnan tanult filozófiai, vagy közgazdasági fogalmat József Attila verséből. A költő betartotta ígéretét:„Én egész népemet fogom 
nem középiskolás fokon 
taní
tani!”Proletárköltő volt. Művészetében egységgé ötvöződött a legszemélyesebb emberi érzelem és az általa megszemélyesült osztály- tudat. Uj társadalmat, új rendet hirdetett embertelen korában.
„Míg megvilágosul gyö
nyörű / képességünk, a 
rend, / mellyel az elme 
tudomásul veszi / a véges 
végtelent, / a termelési 
erőket odakint s az / ösz
tönöket idebent..."Hetvenöt éve született. Fiatal testét széttaposta idétlen és értetlen kora, mégis itt él közöttünk. Művészetével felkészülten vár a fiainkkal és unokáinkkal történő új találkozásokra. Köszöntünk József Attila Tanár Űr!

Zsikó János

nek: Bertók László és Galam- 
bosi László költők, valamint a 
PTF szavalóversenyének he
lyezettjei.

15-én 18 órakor: A Ságvári 
Endre Művelődési Ház szín
háztermében Jöjj el szabad
ság címmel József Attila em
lékest. Ünnepi megemlékezést 
dr. Nemes István tanszékveze
tő főiskolai tanár mond. Fel
lépnek a Pécsi Nemzeti Szín
ház művészei, a Szélkiáltó 
együttes és a Pécsi Tanárkép
ző Főiskola hallgatói.

Hétfő esték a Ságváriban
8-án 19 órakor: Ismét Iía- 

rády! Karády-dalok, sanzonok 
Karády Judit, a Szegedi Nem
zeti Színház művésznőjének 
előadásában. Közreműködik 
Halász Miklós. Belépődíj 20 
forint.

14-én 19 órakor: Hangver
seny a Magyar Néphadsereg 
Központi Zenekara és a MÉV 
Koncert-fúvószenekara közre
működésével. Vezényel Auth 
Henrik, Odry Árpád, Apáthy 
Árpád. Belépődíj: 10 forint.
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Négy műszak helyett négy óra
Akad még
újítási
lehetőség

KlSZ-küldöttgyülések, taggyűlések
IV. számú III. számú bányaüzem, Szolgáltató
bányaüzem gépészeti alapszervezet üzem

Az üzemek közötti újítási versenyben az Ércdúsító üzem is versenydíjat kapott. A versenyben az egyéni újítók közül is innen érték el a legtöbben a kitűzött szintet, illetve azon felüli eredményt, ötük közül most Storcz László lakatos csoportvezetővel és Auth Attila maróssal beszélgetünk.
— Miben látják az újí

tási versenyben elért jó 
eredményüket?— Az újítási tevékenységhez — válaszol a csoportvezető — nem elégséges az újító, s az esetleges lehetőség. Igen sok függ a gazdasági és műszaki vezetők hozzáállásától. Minket ösztönöznek az újítási „kedvcsinálásra”, meghat a brigádmozgalomban is fontos szerepet kap ez a tevékenység.

— Mióta foglalkoznak 
újítással?

Storcz László: Az üzemnél 1962 óta dolgozom, s a hatvanas évek végén adtam be az első újításomat. Azóta évente egy-két munkavédelmi, vagy magát a munkát megkönnyítő, gyorsító újítással mindig előállók.
Auth Attila: Én nemmondhatok ilyen szépeket— mondja a fiatal marós— később is jöttem az üzembe, mint Laci bácsi és az újítómozgalomban is csak három éve veszek részt. De azért van már jó néhány elfogadott, hasznosított újításom. A legjelentősebb? Az üzemben oly sok helyen megtalálható szállítószalagok görgőinek tengelyeit én gyártom. Ehhez készítettem egy tengelybefogót, mely temelé- kenyebbé teszi a munkámat, s nagyrészt kizárja az esetleges selejt gyártását. Ugyanennek a munkának a további megkönnyítéséhez készítettem egy sorjá- zót. így felszabadult egy ember, s már ez is valami.
Storcz László: Nekem is van olyan megvalósult munkám, melynek örülök. A golyósmalmok ürítésének, s töltésének meggyorsítását sikerült könnyűvé tennem, kiküszöbölve a nehéz fizikai munkát. Az örlőgolyókat kézzel, állandóan számolva a baleseti veszéllyel kellett ki-be rakni. Ez egy malomnál 34 tonna kétszeri megmozgatását jelentette, s ez 6—8 ember négy műszakjába került. Most az örlőgolyók konténerbe kerülnek, s így az ürítés mintegy három órát vesz igénybe. Ugyanakkor a visszatöltés egy óra alatt elvégezhető, két ember munkájával, daru segítségével.
— Ha jól számolok, így 

több mint három műszak, 
s 4—6 ember felszabadult

a fárasztó munka alól. E- 
zek szerint ön most gazdag 
ember?Nevet egy jóízűt.— Kétezer forint eszmei díj ütötte a markomat. De komolyra fordítva a szót, én nem kalkuláltam, hogy ez az üzemnek mennyi megtakarítást jelent. Egy percig sem fordult meg a fejemben, hogy mennyi pénzt is teszek maid zsebre? Amikor az újítást kipróbáltuk, én örültem a legjobban, hogy milyen könnyen, s gyorsan megy így a munka, és sikerült a csoportom munkáján segítenem.

— Ezekkel azt is ki
mondja, hogy az újítók 
nem a pénzért gondolkod
nak?— Kimondom, de meny- nyírei Nézze, nálunk az üzemben a gépek nagy része elöregedett. Egyre többet kell őket javítani. A sok javítás meg igazán magával hozza, hogy előbb vagy utóbb valaki valamit ésszerűsít, célszerszámot készít, mintegy a munkáját könnyítendő. így újítási tevékenységet is végez. Nálunk ez legalább is ilyen természetesen történik.— Mi sem csináljuk másként — folytatja Auth Attila — s engem sem az átlagosan 400—800 forint újítási díj késztet töprengésre. Egyáltalán nem mindegy, hogy mondjuk egy célszerszámmal köny- nyebben végzem, azaz végezzük a munkánkat. Úgy érzem, magunkkal szúrnánk ki, ha adott lenne a megoldás, s nem élnénk vele. Az eszmei díj jó, hogy van, de semmi esetre sem azért újítunk ..

— Ha ez így igaz, akkor 
viszont mint az üzemnél, 
mint a vállalatnál kevesen 
újítanak.—• Nem mindenki egyforma, s nem tekinti az üzemet sajátjának. Gondolom, mindenkinek jobban oda kellene figyelnie a munkájára, a körülötte történtekre. Biztos, hogy sok helyütt akad még észszerűsí tési, újítási lehetőség.— Ez így igaz — folytatja a gondolatot Storcz László —, s hadd mondjak erre egy példát. Az egyik munkatársam felfigyelt arra, hogy rengeteg elhasznált csavart dobunk ki a szemétbe, mert elkorrodálnak. Ezért készített egy csavarfelújító gépet, mellyel a csavarok igen jelentős részét azóta sikerült felújítanunk. Az üzemegység így jelentős összeget megtakarít, melynek egy részét aztán mozgóbérként felhasználják. Szóval, a társam figyelt, majd szerkesztett egy gépet. Ennyi történt, s ő sem a pénzt leste.

Veress Tamás

Tavasszal különösen megélénkül a KISZ munkája, hiszen ilyenkor számolnak be az alapszervezetek az éves tevékenységükről és választják meg a következő évre a vezetőséget.Az alapszervezeti választások után március elején került sor a IV. sz, bányaüzem KISZ küldöttértekezletére, ahol értékelték az üzemi KISZ-szervezet éves munkáját. A küldött- gyűlésen részt vett Varga 
László és Gyulai Sándor, KISZ Baranya megyei Bizottságának titkára, illetve ifjúmunkás felelőse.Az írásban kiadott beszámolót Solty László, az üzemi KISZ-szervezet titkára egészítette ki szóban, majd ezek után került sor a beszámoló feletti vitára. A hozzászólók sok értékes gondolattal egészítették ki a beszámolót, szóltak a problémákról és néhány igen értékes javaslat hangzott el a jövőre vonatkozóan. Ezek közül is kiemelkedő Laczkó László javaslata, hogy a küldött- értekezlet vitassa meg és fogadja el, hogy a IV. sz. bányaüzem KlSZ-szerveze- te vállaljon védnökséget az V. sz. bányaüzemi beruházások felett.

Mészáros István, a vállalati KISZ-bizottság titkára ismertette a vállalati KISZ-bizottság állásfoglalását. Elmondta, hogy az üzem fiataljai jó munkát végeztek. Ezt bizonyítja az is, hogy a 71-es ifjúsági szocialista brigád KISZ- díjban részesült.Utolsó napirendként került sor az új vezetőség megválasztására. Titkárnak ismét Solty Lászlót választották meg.
Wcsztl László

Nőnapi jutalomutazás a Magas-Tatra ban
Vállalatunktól a nemzetközi 

nőnap alkalmával 30 nődolgo 
zó vett részt március 5-9-ig 
ötnapos jutalomutazáson Cseh
szlovákiában. Első állomásként 
megnéztük a krasznahorkai 
vár szomszédságában levő 
Andrássy-mauzóleumot. A vi
lág minden tájáról származó, 
különböző színű márványla
pokból alkotott, térhatású mo
zaik oltárkép és az arany mo
zaikokkal gazdagon díszített 
kupola olasz mesterek munká
ja.

Autóbuszunk délután már a 
„Szlovák paradicsom” hegyei 
között haladt észak felé, Tát- 
ralomnicra, ahol az EURO- 
CAMP FICC-bcn volt a szállá
sunk. Négyágyas, összkomfor
tos szobákban laktunk.

Másnap reggeU után egész
napos kirándulásra indultunk 
a Csorba tóhoz. A Magas-Tátra 
lábánál hófödte hegycsúcsok 
mellett vezetett az utunk. Ide
genvezetőnk minden híresebb

A III. sz. bányaüzem gépészeti KlSZ-alapszerveze- tének fiataljai is a közelmúltban tartották meg taggyűlésüket. A vezetőség beszámolója jól tükrözte az elért eredményeket és a még meglevő hiányosságokat.A 33 fős alapszervezet jól tervezett akcióprogram és ülésterv alapján dolgozott. A vezetőség reszorto- sai az előző évinél is eredményesebben munkálkodtak. Jellemző volt a testület munkájára a tervszerűség, a kollektivitás és a reszort szerinti munkavégzés.A beszámolóból és az üzemi vezetőség minősítéséből egyértelműen kitűnt, hogy az alapszervezet vezetősége jó munkamódszert, munkastílust alakított ki, ami elősegítette a mozgalmi év során az előrelépést.
A gépészeti fiatalok tevékenységéből jónéhány területet ki lehet emelni, így pl.: igen kiemelkedő az Ifjú Gárda szervezettségük. Üzemi szinten a legtöbb fiatalnak ők adtak IG-megbízatást. De említhetjük a társadalmi munka — ezen belül is a színesfém-gyűjtési akció — megszervezését, irányítását az erre való kiemelkedő mozgósítást. A Kl9Z-tag- építésre is nagy gondot fordítottak.Mint a legtöbb alapszervezetnél, náluk is a sport- rendezvények a legnépszerűbbek. Ennek ellenére feladatként szabták önmaguknak a sport- és szabadidős tevékenység terén való előrelépést.A fiatalok a jövőben is részt kívánnak venni részlegük gazdasági feladatainak teljesítéséből. Ez a

Jó/ éreztük magunkat
csúcsról tudott egy-egy legen
dát, mesélt a hegység keletke
zéséről, a Tátra szépségeiről 
és veszélyeiről. A Csorba tó 
körüli séta után megnéztük a 
siugrósáncokat és a tarkaruhás 
síelők közé mi is sorbaálltunk, 
hogy lanovkával felmehessünk 
a Solisko X836 méter magas 
csúcsára. Gyönyörű volt visz- 
szateklnteni a tó körüli szállo
dákra, a fenyőerdőkre és egy
re feljebb haladva már csak 
a havas csúcsok emelkedtek 
ki a szinte valószerűtlenül kék 
háttérből.

A következő nap Ötátrafü- 
red sajátos hangulatú, régi 
szállodái között sétáltunk, Tát- 
ralomnicon a Tátrai Nemzeti 
Parkmúzeumban a Tátra nö

tenniakarás — ahogy Kör- 
möndi Béla alapszervi KISZ-ltitkár fogalmazott — eddig is jellemzője volt a gépészeti fiataloknak. így természetes, hogy a kisze- sek munkában való helytállására továbbra is számít a részlegvezetés.

A pártalapszervezet cselekvési programjában megfogalmazott tennivalók szintén feltételezik és elvárják ezt a helytállást. A programot a fiatalokkal ismertetik, számításba veszik a véleményüket és egyeztetik az elképzeléseket. Ennek a jó együttműködésnek köszönhető, hogy minden fiatal tudja nemcsak a részleg, hanem az egyéni feladatát is.összeségében tehát eredményes mozgalmi évet zártak a fiatalok. Színvonalas tevékenységükért elnyerték a KISZ KB Dicsérő Oklevelét, ami nem elbizakodottságra, hanem további erőfeszítésekre ösztönzi őkét. Ilyen szellemben nyilatkoztak ugyanis mindazok, akik véleményt mondtak a végzett munkáról és a további feladatokról.
A taggyűlés — melyen 

Hrisztov B. Iván, a vállalati KISZ-bizottság képviselője is részt vett — minden alapszervezeti tag munkáját pozitívan értékelte és tagságukat egy ú- jabb esztendőre meghosz- szabbította.Ezt követően titkárt, vezetőséget és küldötteket választottak a fiatalok. Alapszervezeti titkárként ismét Körmöndi Béla kapott bizalmat.
Baumann József

vény- és állatvilágát, a tátrai 
emberek életét, népviseletét 
bemutató kiállítást tekintettük 
meg.

Március 8-án reggel nagy hó
esésben indultunk Késmárkra, 
ahol a Tököly-mauzóleumot 
néztük meg. Lőcsén a Jakab- 
templomban megcsodáltuk Pál 
mester remekművét, a híres 
szárnyasoltárt. A lőcsei város
háza alatt „A fekete város”-t 
idéztük.

A kirándulásról hazatérve 
ünnepi vacsorát kaptunk, a- 
hol a csoport hölgytagjait az 
Idegenvezető köszöntötte a 
nemzetközi nőnap alkalmából. 
Hamarosan kiderült, hogy a 
zenekar magyar dallamokat is 
ismer, így aztán magyar ének

A Szolgáltató üzem fiataljai március 4-én zárták az elmúlt mozgalmi évet, amely tartalmas és igen eredményes munkával telt el.
Morvay Nándor, az üzemi KISZ-szervezet titkára beszámolójában kiemelte azokat a jelenségeket, a- melyek lényeges változást hoztak a korábbi évekhez képest. Javult a KISZ- mozgalom szervezettsége, bővültek az alapszervezetek kapcsolatai is. Figyelemre méltó a társadalmi munkaakciókban való részvétel, valamint a Vedd észre, tedd szóvá! mozgalomban mutatott aktivitás. Kiemelkedő sikereket értek el az üzem fiataljai a sportrendezvényeken, emellett más szabadidős program szervezésével, az irodalmi vetélkedőn elért jó eredménnyel is hozzájárultak ahhoz, hogy második alkalommal kiérdemeljék a KISZ KB Kiváló KISZ- szervezet zászlója címet.
Kisdaróczi János, az üzemi pártbizottság titkára hozzászólásában igen jónak minősítette a KISZ- vezetőség munkáját, de hiányolta az alapszervezetek tevékenységében az önállóságot, kezdeményezőkészséget. Ezit a problémát a vita során több hozzászóló is felvetette.A vállalati KlSZ-bizott- ság értékelése szerint, a- melyet Hagyó Árpád, a II. sz. bányaüzem KlSZ-titká- ra ismertetett, az üzemi KISZ-élet dinamikusan fejlődik, a további javulást a szélesebb tömegek mozgatásával, az FMKT munkájának erősítésével kell elérni. A beszámolót tíz hozzászóló egészítette ki véleményével. ezek között javaslatok hangzottak el a választási ciklusok meghosszabbítására, az akcióprogram-tervek jobb időbeli koordinálására. A küldöttek közül többen kiemelték a termelést segítő mozgalmak jelentőségét, kérve a gazdasági vezetőket a még eredményesebb munka ösztönzésére.A beszámoló és a kiegészítések elfogadása után a küldöttgyűlés megválasztotta az új vezetőséget és a vállalati küldötteket.

Koós Miklós

és zeneszótól lett hangos a 
környék. Másnap búcsút vet
tünk a Tátrától és elindul
tunk hazafelé. Ut közben a 
Cscrkovice Hágónál még nagy 
hócsatát rendeztek a vállalko
zóbb szelleműek. Besztercebá
nyán megnéztük a főtér mű
emlék épületeit és ebéd után 
folytattuk utunkat Zólyomon 
át Parassapuszta felé. Újra 
Magyarországra érve már min
denki szeretett volna minél 
előbb otthon lenni. Sokat me
séltünk a Tátrában töltött na
pokról és, ha csak lehet, újra 
elmegyünk, hiszen a Magas- 
Tátra télen is, nyáron is gyö
nyörű.

CZAKÓNE
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Nőnapi lövészverseny a IV. számú bányaüzemben
Szép
eredmények

Hagyományainkhoz híven, a 70. nemzetközi nőnap tiszteletére lövészversenyt szerveztünk nődolgozóink részére. E nemes versengés egyben tehetség- kutatási célokat is szolgál. Két' csoportban — „aktív versenyzők” és „nem versenyzők” figyelembevételével — történt az értékelés.összesen 32 résztvevő bizonyította mire képes. Aktív versenyzők csoportjában első helyezett Máté Emilné 91 köregység, második helyezett Szemlics Teréz 79 köregység, harmadik helyezett Kemény Teréz 48 köregység.A nem versenyzők csoportjában 7 fő ért el 45 köregység feletti eredményt. A díjak átadására március 7-én az üzem által rendezett nőnapi ünnepségen került sor.A továbbiakban feladatunk lesz elbeszélgetni a tehetségesebb, illetve jobb eredményt elért nődolgozókkal, hogy akik kedvet éreznek hozzá, edzéseken— a későbbiekben pedig— versenyeken képviseljék üzemünket.
Szemlics T.

HÍREK
KEDVEZMÉNYES tüzelőakció. 
A korábbi évekhez hasonlóan 
dolgozóink az 1980-as évre is 
igényelhetnek tüzelőutalványo
kat. Az utalványok 600 és 900 
forintos értékben kerültek ki
bocsátásra. A dolgozók hat ha
vi részletben kötelesek a fel
vett utalvány értékét visszaté
ríteni. A tüzelöutalványok 
készpénzt helyettesítenek és 
ezért elvesztésükből, vagy meg
semmisülésükből eredő kár ki
zárólag a tulajdonost terheli. 
Az igénylők az üzemek mun
kaügyi csoportjainál vehetik át 
az utalványokat.

NYITNAK a hétvégi üdülőte
lepek. Az orfűi és mohácsi 
hétvégi üdülőtelepek május
15-től fogadják a vendégeket. 
Az igénybe vevőknek egy hó
nappal előbb kell a térítési 
díj át befizetni.
ORFÜ község üdülőhely. Az 
egészségügyi miniszter Orfű 
községet is üdülőhellyé nyilvá
nította, ezért a vonatkozó ren
delkezés értelmében a szerve
zett üdültetésben résztvevők — 
a jogszabályi kivételtől elte
kintve — személyenként és na
ponként két forint üdülőhelyi 
dijat kötelesek fizetni. A ren
delkezés vállalatunk Honvéd 
utcai és a Dollár úton levő 
üdülőtelepeire is vonatkozik.
IOTOTANFOLYAM. A Ságvári 
Endre Művelődési Házban 1980. 
április 14-én alapfokú fototan- 
folyam indul. Részvételi díj 
80 forint. Érdeklődés és jelent
kezés a művelődési ház új 
épületében hétfői napokon 
délután 16 órától a fotokör- 
vezetőnél.

A VÁLLALATI horgász egye
sület vezetősége szigorítja az 
ellenőrzést a horgászvizeken. 
A határozat végrehajtása érde
kében a társadalmi halőrök 
részére március 25-én, a vonat
kozó jogszabályok ismertetésé
vel eligazítást tartottak.

Munkahely az olimpia jegyében

Tömeges versenyek
IA tavasz beköszöntével megélénkültek az üzemi sportpályák,
| a sportbizottságok egymás után szervezik és indítják a kü
lönböző bajnokságokat, versenyeket, villámtornákat a mun
kahelyi olimpia jegyében. Most ebből nyújtunk át egy cso- 

I korra valót olvasóink számára.

Három szálló vetélkedője

A MÉV munkásszálló önkor
mányzati bizottsága felsza
badulásunk 35. évfordulója 
tiszteletére a szállók között 
politikai, kultúr- és sportvetél
kedőt rendez. A MÉV a Ba
ranya megyei Építőipari Vál
lalat és a Mecseki Szánbá
nyák szállói közötti sportver
senyek megkezdődtek. Teké
iknél a Mecseki Szénbányák, 
asztaliteniszben a MÉV csapa
ta végzett az első helyen. A 
sakk-, lövészet és a labdarú
gó-döntőre március végén, a 
szellemi vetélkedőre április 2- 
án kerül sor a MÉV szállón. 
III. sz. bányaüzem

Harmincöt fő részvételével 
megkezdődött az üzemi női, 
férfi egyéni asztalitenisz-baj
nokság. A versenyzők a kö
zépdöntőig egyenes kiesésben, 
az elődöntőben körmérkőzés 
formájában játszanak az ér
mekért.

Április 10-én sakk csapat- 
és egyéni versenyt rendez a 
MÉV klubhelyiségében az 
üzemi sportbizottság.

II. sz. bányaüzem

A forradalmi ifjúsági napok 
keretében az üzemi KISZ-bi- 
zottság áprilisban labdarúgó- 
és asztalitenisz döntőt rendez 
a fiatalok részére.

Közel 200 fő szocialista bri
gádtag részére egyéni lövész
versenyt rendez az üzemi 
MHSZ.

Nyolc csapat részvételével 
megkezdődött az üzemi -lab
darúgó-bajnokság tavaszi for
dulója.

Ugyancsak áprilisban kerül 
sor az üzemi sportbizottság 
rendezésében az asztalitenisz 
női, férfi egyéni döntőre kö
zel 30 indulóval.

Az összevont, üzemek közöt
ti teremlabdarúgó villámtor
nán a szállítás csapata har
madik, a III-as körlet együt
tese a negyedik helyen vég
zett. A kupát a Kutató-mély
fúró üzem villanyszerelő 
együttese nyerte a Geofizika
I. előtt.
Ércdúsító üzem

Az üzemi KISZ-bizottság a 
FIN keretében labdarúgásban, 
asztaliteniszben és lövészetben 
rendez bajnokságot közel 300 
fő bevonásával.

Az üzemi sportbizottság áp
rilis elején rendezi meg a 
Felszabadulási Kupa döntőit

asztaliteniszben, sakkban, lö
vészetben és labdarúgásban.

A munkahelyi olimpia je
gyében három sportágban kö
zel 40 csapat részvételével 
megkezdődtek az üzemi aszta
litenisz-, sakk-, labdarúgó-baj
nokságok tavaszi fordulói. 

Kutató-mélyfúró üzem
Március végén véget ért a 

szabad idő tornatermi foglal
kozás a 39-és dandár úti Is
kolában. A résztvevők asztali
tenisz, labdarúgás és ügyessé
gi számokban szórakozhattak, 
a rendszeresen látogatók szá
ma foglalkozásonként megha
ladta a 30-35 főt.

A FIN tiszteletére harcitúrát 
szervez az üzemi KlSZ-szerve- 
zet és a sportbizottság Éger
völgybe. A jelentkezők sport
totó, politikai, ügyességi szá
mokban, lövészetben és grá
nátdobásban adhatnak számot 
felkészültségükről a verseny- 
bíróságok előtt.

Felszabadulási Kupadöntőt 
rendez a sportbizottság lab
darúgás, lövészet, sakk és asz
talitenisz számokban.
. Hat csapat részvételével áp
rilis közepén megkezdődik az 
üzemi kispályás labdarúgó- 
bajnokság tavaszi fordulója.

Az üzemi sportbizottság 
nagyszabású munkahelyi olim
piai nap rendezvénysorozatra 
készül. Színhely Orfű, ahol 
az üzem dolgozói labdarúgó, 
lövészet, atlétika, asztalitenisz 
és ügyességi számokban vetél
kedhetnek az érmekért.

Szolgáltató üzent

Kezdetét vette 30 fő részvé
telével az üzemrészen belüli 
asztalitenisz-bajnokság egyéni 
döntője.

Tizenkét csapat részvételé
vel rendezik meg az üzem
egység és a föld alatti szállí
táson belül a brigádok közötti 
labdarúgó-döntőt.

Rajtra készen állnak a há
romtusa-bajnokság résztvevői, 
közel 25 szocialista brigád, há
romfős csapatai súlylökés, lö
vészet és gránátdobás sport
ágakban mérik össze erejüket 
öt fordulón keresztül.

Kísérleti kutatási
és automatizálási üzem

Az üzemi KISZ- és sportbi
zottság a Felszabadulási Kupa 
keretében a szocialista brigá
dok részvételével nagyszabású 
tornát rendez sakk, labdarú
gás és lövészet sportágakban.

Áprilisban üzemegységek kö
zötti labdarúgó-döntőre kerül 
sor az ÉDÜ sporttelepén.

Az üzemi sportbizottság az 
olimpia jegyében szellemi 
sporttotó vetélkedőt rendez 15 
szocialista brigád részére. 

PMSC asztalitenisz

A hetedik forduló után már 
csak a Központ csapata ve
retlen, miután legyőzte a ri
vális Pécsi MSC-t és előnye 
2 pontra nőtt. A ,,B” csoport
ban a Kutató-mélyfúró üzem 
csapata átvette a vezetést és 
növelte előnyét a volt lista
vezetővel szemben.

A megyei bajnokságban sze
replő női csapatunk az első 
mérkőzésen 6:3 arányban győ
zött a Sopianae Izzó I. ellen.

Továbbra is gyengélkedik a 
városi bajnokságban szereplő 
férfi csapatunk. A Gépipari 
és a vörös Meteortól elszen
vedett vereség után az U. 
PEAC együttesével szemben is 
alulmaradtak 6:3 arányban.

K. M.

Modellezés '80

Egy kiállítás emlékéreHazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére kiállítást rendezett a Pécsi Ércbányász Modellező Klub a Ságvári Endre Művelődési Ház nagytermében. Kocsor Ferenc elnök megnyitója után Mo
hai István klubtitkár ismertette a klub történelmi múltját, jelenét. Az é- lethű modellek jól szemléltették a klubnak azt a fejlődését, eredményességét, a versenyzők magas- fokú képzettségét, amely az országos hírnéven keresztül eljutott a nemzetközi elismerésig.Kezdjük a bemutatást az „őskorban” épített bal- zafa-anyagból készült modellek képsoraival. Ezek a kis pilleszámyú, lehelet finom „ősi” gépek mindösz- sze 10—15 méter repülésre voltak képesek, landolás

Rejtvényünk vízsz. 1., folytatva függ. 14., 18. és 26. sorában 
az MSZMP Központi Bizottsága által kiadott XII. kongresz- 
szusi irányelvekből közlünk egy fontos részt. Megfejtésül 
ezt a mondatot kérjük beküldeni a szerkesztőség címére 
1980. április 10-ig. A helyes megfejtők között könyveket sor
solunk ki.

vízszintes: 14. Hason fekszik. 
15. A bóke jelképe. 16. Sün 
betűi. 17. Karol (ékezet hiány). 
19. Z.L. 21. Megszólítás. 22. 
Végtelen gebe. 23. Félig gyar
ló. 25. Lágy fém. 27. Omia- 
dék. 23. Fordított mássalhang
zó. 29. Körösparti város. 31. 
Idős. 33. Lám. 34. A palack. 
36. A késnek van. 37. Jelen
leg. 39. Művészet — latinul. 
40. Közelembe. 41. Igekötő. 43. 
Üresen lóg! 44. Indián népcso
port. 46. Éktelen nyakbavaló.
48. Barázdahasogató. 50. Éle
lem. 52. Észak-atlanti Szövet
ség. 54. Sürgető szócska. 56. 
Földművelő eszköz. 58. Sport
kellék. 59. Körülbelül. 60. Fa
lusi megszólítás. 62. Húsféle
ség.. 65. Derékpánt. 66. Amoda 
egynemű betűi. 67. Tejtermék. 
69. Világtalan. 70. T.K. 71. Kis
sé. 72. Hibás. 74. Keresztül.
75. Régi űrmérték. 76. I.A. 78. 
Végtag. 79. Est betűi. 80. Rész- 
vénjdársaság. 83. V.E. 85. Test
rész. 86. Édesség. 88. Támlás 
bútor. 91. Bírósági. 92. Illata.

Függőleges: 2. Város az
NSZK-ban. 3. Ruhatartozék. 4. 
Ének. 5. Rangjelző. 6. Fa ré
sze. 7. Gyom. 8. Gyorsan pá
rolgó. 9. Kötőszó. 10. Emez.
11. L.B. 12. Kettős mássalhang
zó. 13. Fenőkő része! 20. Cso
mó. 23. Sebes. 24. Szappan
márka. 27. Mitikus történet.

kor pedig kevés kivétellel összetörtek. Komolyabb konstrukciónak számítottak a rugós, illetve gumival felhúzhatós középfokú modellek, amelyek egy- egy repülés alkalmával elérték a 30—10 méteres távolságot. Ezek szomszédságában láthattuk az úttörő modellek 2,5 köbcentiméter motoros példányait, a- melyek képesek több százméteres táv megtételére is.Uj korszak hajnalát jelentette a motoros gépek megjelenése, amit napjainkban körpályás modellként ismerünk. A Ids masinák repülési sebessége meghaladja a 100 —140 km/órát és képesek huzamosabb ideig a légtérben repülni. A klub életében ezek a gépek több országos és nemzetközi bajnokságot szereztek.

29. G.B.A. 30. A téli sport. 32. 
Rénium. 33. A szóban forgó. 
35. Friss. 38. Afrikában élő né
pek. 42. Gyümölcsnedv. 45. 
Országos Tervhivatal. 47. Ilyen 
torna Is volt a középkorban.
49. Középen bekap! 51. He
gyes szerszám. 53. Folyó a 
Szovjetunióban. 55. Maró ve- 
gyület. 57. Elpáhol. 61. Mérta
ni fogalom. 63. Fordított tag! 
64. űsvezér. 68. Tojás — né
metül. 71. Vonatkozó névmá's.
73. Gyakori fém. 74. Atoson. 
77. Miskolc hegye. 79. Női név. 
81. Évszak. 82. Hím állat. 84. 
Vívótőr (kiejtve). 35. Életünk
höz nélkülözhetetlen. 87. Kiej
tett mássalhangzó. 88. Kicsi
nyítőképző. 89. Kettős mással
hangzó. 90. Lángol. 91. B.S.

Juhász Károly
*

Lapunk március 1-i számá
ban közölt keresztrejtvény he
lyes megfejtése:

Széljárta málomi út 
fehér bomokú országút, 
ringasd gömbölyű fáld!
Könyvjutalomban részesültek: 

Kaszti József (Központ), Czim- 
mermann Jánosné (Szolgáltató 
üzem), Halas Sándor (Számvi
teli osztály).

Most békésen pihennek a harci PZL világháborús gép másának árnyékában.A kiállítás egyik slágere a Forma I-es autómo- dellek bemutatója.Nagy sikert aratott a látogatók körében a rádióirányítású hajómodellek sokasága. A test csillogásával, elegáns formájával kiemelkedett napjaink divatos szereplője, a rádióirányítású műrepülő modell, amely sok dicsőséget, hírnevet szerzett a klubnak.A kiállítás fénypontja a Szamuely Tibor kétfedeles Brandenburg repülőgépének élethű, kicsinyített mása. Mint ismeretes az elmúlt évben Mohai István és győri kollégája végigrepülte modellével azt a magyarországi szakaszt, a- melyet annak idején megtett a hős forradalmár.A történelmi gép szomszédságában található az országban egyedülálló modell, a rádióirányítású helikopter, majd záróképsorként láthatók a világ- és Európa-bajnokságokon első helyezést elért vitorlás modellek.
K. M.
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Emlékezés Leninre
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A feladat bizalmat fejez ki

Ezekben a napokban 
ünnepli Lenin szü
letésének 110. év

fordulóját a világ, melyre 
a nagy forradalmár tanítá
sa mélyen rányomta bé
lyegét, s egész arculatát 
megváltoztatta. Lenin taní
tása az egész küzdő embe
riség közkincse. Világosan 
felvázolta a szocialista 
perspektívát, kidolgozta az 
újtípusú pártról, a mun
kásosztály és a parasztság 
szövetségéről, a szovjetek
ről szóló tanítást, levonta a 
következtetéseket az egész 
megelőző történelem ta
pasztalataiból, és gyakor
latban alkalmazta a prole
tariátus diktatúrájának el
méletét. Gazdagította, to- 
vábbfejleszette és megújí
totta a marxista ideoló
giát, olyan mértékben já
rult hozzá fejlődéséhez, 
hogy korunkban joggal ne
vezzük a munkásosztály, az 
ember felszabadulásának 
ideológiáját marxizmus—
leninizmusnak.

Az évfordulók, különösen 
a jubileumok jó alkalmat 
nyújtanak arra, hogy ün
nepi keretek között, de 
nem megfeledkezve a le- 
ninizmus valóságos tartal
máról, időszerűségéről, em
lékezzünk meg a forradal
már életét élő, a forra
dalmi harc minden lépcső
fokát megjáró emberről.

Történtek, s mindig tör
ténnek próbálkozások a le
nini élettmfi meghamisítá
sára és olyan jellegű fel- 
magasztalására, melyben 
éppen az sikkad el, ami 
korunkban a legfontosabb, 
a forradalmi elmélet és 
gyakorlat. Az ilyen pró
bálkozások figyelmeztetők 
számunkra: az ünneplés, a 
Leninre való emlékezés 
egyben harc is a leniniz- 
mus védelmében és annak 
alkalmazásáért.

A moszkvai pártbizottság 
Lenin születésének 50. év
fordulóján ünnepi ülést

tartott, ahol rövid beszédet 
mondott Lenin is. Megkö
szönte az üdvözleteket, de 
javasolta, a jubileumi ün
nepségek módjának meg
változtatását, s inkább a 
párt előtt álló feladatokat 
vázolta, az elbizakodottság 
veszélyére figyelmeztette 
az ülésen résztvevőket.

Az ott elmondott szavak 
ma is figyelmeztetnek: az 
ünnepi alkalmakkor nem 
engedhetjük, hogy az öröm 
és a jogos büszkeség, me
lyek eredményeink láttán 
méltán töltenek el bennün
ket, nem csaphat át szemé
lyek dicsőítésébe, mozgal
munk önteltségébe. Köte
lez bennünket Lenin fi
gyelmeztetése a kommunis
ták szerénységére, arra, 
hogy a jubileumok alkal
mával is elsősorban az 
előttünk álló nem kevés és 
nem könnyű megoldatlan 
forradalmi feladatokra irá
nyítsuk figyelmünket.

Az évfordulók, amelye
ken a történelem nagyjai
ról emlékezünk meg, azt a 
célt is szolgálják, hogy 
emberi közelségbe hozzuk 
őket. Lenin mindig emberi 
módon, konfliktusok, belső 
vívódások, önvizsgálat kö
zepette kereste és találta 
meg a feladatok forradalmi 
megoldásának útját. Ezt az 
emberi képet kell őriznünk 
róla 110 évvel halála után 
is. Csak így tudjuk megte
remteni eleven kapcsola
tunkat életművével, csak 
így tudunk erőt meríteni 
és tanulni küzdelmeiből, 
életéből és munkájából.

Leninnel állandóan ta
nácskoznunk kell 
— műveinek tanul

mányozásával, gondolatai
nak, módszereinek alkotó 
alkalmazásával — nemcsak 
a 110. évforduló alkalmá
ból ünnepi keretek között, 
hanem minden nap, a poli
tikai munka hétköznapjain 
is.

Kablár János

Az ifjúságnak for
radalmi eszmét, 

r r vezérlő életcélt
kell adni. Ez a cél a szo
cializmus. A legjobb pe
dagógia a példamutatás. 
Ezt most kiegészítem: — 
a feladat is az. A feladat 
bizalmat fejez ki” — 
mondta Kádár János, az 
MSZMP XII. kongresszu
sán tartott vitazárójában.

A Mecseki Ércbányá
szati Vállalat IV. sz. bá
nyaüzemének 71-es Váci 
Mihály ifjúsági szocialis
ta brigádja évek óta él
vezi a bizalmat. 1975-ben 
alakult a csapat és azóta 
csak az a kérdés, milyen 
feladatot kapnak.Amikor Lovász Lázár kör- letvezető-helyettessel közel ezer méter mélyen kiléptünk a kasból, önkéntelenül is rekordok jutottak az eszembe. Most az olimpiai bronzérmes kalapácsvető elvezet egy euró- parekorder csapatra.A 71-es csapat munkája önmagában is rekordlista. A KPV—1B típusú feltöréshajtó padozattal 223 métert hajtottak „egyszusz- ra”, sőt egy 87 méteres feltörést egy hónap alatt készítettek el.— Mindkét teljesítményük figyelemre méltó — magyarázza Lovász Lázár. A 87 méter még egy szintes vágatot hajtó csapatnál is kiváló teljesítmény. Két 

és fél hónapot kaptak a munkára és a be- és kiszereléssel együtt 30 nap alatt végeztek. Nem véletlen, hogy az üzem vezetése rájuk bízta a légakna közelében levő csaknem ezerméteres feltörés kihajtását és kibővítését. Persze, ezt a munkát több részletben végzik. Jelenleg egy Almatag típusú bővítő padot vá-

A XII. pártkongresszuson a baranyai küldöttek egy csoportjában — a felső 
sorban középen — vállalatunk kommunistáinak küldötte, Deák László

Munkakultúra is létezikrunk. Amíg ez megérkezik, kisebb feladatokat kap a csapat.A kisebb feladat színhelye egy kétlétrás feltörésben 52 méteres gurító ki- hajtása. Nem tétlenkedett a csapat az elmúlt hetekben. Mire a 28 fokos szkré- perpálya végére érünk, igen csak lihegünk. Legalább olyan érzés, mintegy jó magas feltörésbe felmászni.
— Hát, ez is jó magasan 

van.— Pedig nem megy igazán a munka — mondja 
Arató László szakvezető vájár. — Egészen elszoktunk a hagyományos módszerektől.— Azért semmi okuk a szégyenkezésre — veti közbe a körletvezető-helyettes.— A gurítóhajtásban is megállják a helyüket.— Nem is erről van szó— mondja Szabó Nándor lakatos vájár, aki talán a feltöréshajtó-padozat technikájának legszakavatottabb ismerője. — Már bizsereg a tenyerünk, ha meghalljuk, hogy feltöréshajtás.

— Hol könnyebb, itt 
vagy egy jeltörésben?— Itt — mondja Arató László. — De szívesebben dolgozunk a padozattal.

— Miért?

— Minden új technika érdekel minket — mondja 
Soós Lajos szakvezető vájár. — Ez a szovjet gyártmányú feltöréshajtó-padozat nagyszerű konstrukció. Olyan teljesítményt lehet vele elérni, amit hagyományos módszerekkel aligha. Nyolcvanméteres feltörések hajtására alkalmas. Néhány ötlettel, újítással tovább növeltük a teljesítményét. így aztán nem félünk attól sem, hogy rövidesen egy 350 méteres feltörést kell kihajtanunk.

— A közelmúltban KISZ- 
díjat kaptatok. Ebben az 
elismerésben addig több
nyire művészek és sporto
lók részesültek.— így igaz — mondja Soós Lajos. — A KlSZ-dí- jat, hogy egészen pontos legyek — a brigádmozgalom, szocialista módon dolgozni, tanulni és élni jelszavának együttes és hatékony megvalósításáért, a művelődésben elért kimagasló eredményeinkért kaptuk. Tehát nem elsősorban a termelési eredményeinkért tüntettek ki bennünket. Amikor év elején elkészítettük a brigádvállalást, soha nem határozzuk meg a társadalmi munkaórák számát. Mindenki annyit teljesít a- mennyit tud. De visszatérve a kitüntetésre. Mások is kérdezték már, hogy kaphattunk KISZ-díjat, Deák Laci, a csapatveze

tőnk egyetlen mondattal válaszolt: munkakultúra is létezik. •Amikor a brigád tagjaival a KISZ-díjról beszélgettünk, Deák László csapatvezető vájár nem lehetett jelen. Vállalatunk párttagságának küldötteként vett részt az MSZMP XII. kongresszusának munkájában. Hazaérkezése után készséggel nyilatkozott benyomásairól, tapasztalatairól.— Március 20-án vettétek át a KISZ-díjat és téged egy héttel később az MSZMP Központi Bizottságának tagjává választottak. Mindkettőhöz gratulálunk.— Köszönöm, de a gratuláció a KISZ-díjért a csapatnak jár, az pedig, hogy a Központi Bizottság tagjává választottak — úgy érzem — vállalatunk sok éves eredményes munkájának a megbecsülése.
— Négy napon át az 

egész ország figyelemmel 
kísérhette a kongresszus 
munkáját. Küldöttként mi
lyen benyomásokat szerez
tél?— Azzal kezdeném, hogy ez munka jellegű kongresszus volt. Ritkán hallani ennyi jó hozzászólást. Mindenki a problémákról, a gondokról beszélt és ami a leglényegesebb, a megoldást is kereste. A küldöttekkel folytatott eszmecsere során arra a következtetésre jutottam, hogy a kongresszus mindenkiből ugyan azt a hatást váltotta ki: Aki igényes önmagával szemben, az tudja, hogy lehet, sőt, szükséges a jelenleginél többet és jobban dolgozni,

— Úgy tudom, te is a 
között a kilencvenkilenc 
küldött között voltál, aki 
szót kért, de nem vett 
részt a vitában.— A kongresszusi vitában természetesen nem kaphatott mindenki szót. A felszólalók az ország minden részéből, a gazdasági élet minden ágából képviselték társadalmunkat. Megyénkből ketten 
(folytatás a 2. oldalon)

Hazánk felszabadulásának 35. 
évfordulója alkalmából kiemel
kedő munkájuk elismeréséül a 
Munka Érdemrend arany fo
kozatát kapta Németh János 
osztályvezető (Központ), a 
bronz fokozatot Molnár Mi
hály csapatvezető vájár (II. sz. 
bányaüzem) és Horváth József 
vájár (III. sz. bányaüzem).

Kiváló munkáért miniszteri 
kitüntetésben részesült Wirth 
Imre (IV. sz. bányaüzem) és 
Rózsa Iván (Központ).

KlSZ-díjas bányászok
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(folytatás az 1. oldalról)vettek részt a vitában. A bányászat és az e területen dolgozók feladatait, problémáit a várpalotai és tatabányai küldött vázolta.
— Mivel foglalkoztál 

volna felszólalásodban?— Mindenki tudja, hogy mennyire megnövekedett a hazai energiahordozók jelentősége. Különösen kiemelten kell tehát kezelni a kutatást, a feltárást. A közelmúltban Tatabánya környékén —• vagy, hogy ne menjünk messzire —, itt a Mecsekben is jelentős széntelepekre bukkantak. Felszólalásomban javaslattal élte»n volna, hogy ha mód van rá, kormány- program keretében végezzék a feltárást.— Az új lelőhelyek kiaknázásánál a termelékenység növelése korszerű technikai eszközöket követel. Tovább nő tehát a gépesítés jelentősége.— A fokozott gépesítés egy másik problémát is felvet. A korszerű technikai eszközök kezeléséhez jól képzett szakemberekre is szükség van.— Az egészségvédelemhez kapcsolódik még a rehabilitáltak kérdése. Az egyre több megváltozott munkaképességű dolgozónak napról napra nehezebb munkakört biztosítani a bányaüzemeknél. Ennek oka e munkakörök telítettsége. A kiút az volna, ha a rehabilitáltak más vállalatoknál helyezkednének el. Olyan munkakörbe kell őket alkalmazni, amely képességüknek a legmegfelelőbb. Nem megoldás az, hogy rehabilitált bányászainkat más vállalatok minimális fizetéssel foglalkoztatják — legyen a munkájuk bármi —, mondván: úgyis kapnak kiegészítést, teljesen mindegy, hogy ott mennyit keresnek. így sok éves nehéz bányamunka után, majdhogynem fölöslegesnek érzik magukat volt dolgozóink — mondta végezetül Deák László.
Nógrádi Gábor
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Ércbányászati Vállalat 
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a szakszervezeti bizalmiaknálNy-623-4I

Fejlődés helyes irányban

Gazdálkodunk?!
(2.)

Néha a sok is kevés, 
olykor azonban a kevés 
is rengeteg, de van, a- 
mikor a kézzel fogható 
semmi okoz fejtörést. 
Röviden így is megfo
galmazható az anyagbe- 
szerzó'k, készletgazdál
kodók gondja.

— Ez év január má- 
sodikával termelői ár
változásokra került sor 
országosan. Vállalatunk
nál — mondja Kol- 
sovszky Rudolf, az 
Anyag- és áruforgalmi 
főosztály vezetője — je
len pillanatban — már
cius 17-én — még mint
egy ötezer anyagféleség 
ára nem ismert.

— A főosztályon ez év 
február elsejével az anyag- 
ellátási osztály átszervezé
se befejeződött. Ez jelenti- 
e a teljes anyagellátási fo
lyamat jobb áttekintését?— Ez természetesen még nem jelenti azt, hogy az átszervezés során létrehozott csoportok az eredeti elképzelések szerint működnek. Véleményem szerint, legalább rnég ez az év szükséges ahhoz, hogy a csoportok az elképzeléseknek megfelelően működjenek. Mindenképpen azt várjuk, hogy munkájukkal a vállalat anyagellátása javulni fog. Egy csoporton belül dolgozik az ellátási előadó, az anyagátvevő, a főraktáros és az anyaggazdálkodó. így a csoport élére állított vezető a teljes anyagellátási folyamatot áttekintheti az igény felmerülésétől az anyag felhasználásáig.— Itt kell kitérnem egy igen lényeges dologra, a- mely alapvetően befolyásolja úgy az üzemek, mint a főosztály anyagellátási munkáját. A készletgazdál
Bizalmiakról a választások előtt (2.)

Az ÉDÜ II. üzemegységének őrlő diszpécser helyisé
gében fülsiketítő zaj, csöpögű víz és a belőle képződő 
tócsák átugrálása után értem Papp Zoltánhoz, az or
szágos bizalmi vetélkedő hetedik helyezettjéhez. A 
villogó műszerfal, percenként csengő telefon és ugyan
ilyen sűrűn érkező szóbeli jelzések és utasítások 
gyakran félbe szakították beszélgetésünket.— Pécsett születtem, szüleim földművesek voltak, Ürögben gazdálkodtak. Mikor megalakult a termelő- szövetkezet, ők is beléptek.
— Továbbtanulásra nem 

gondolt?— Sok volt otthon a munka, nem nagyon gondolhattam. Az általános iskola elvégzése után pedig nem nagyon volt kedvem tanulni.
— Mikor került az üzem

be?— 1963-ban kerültem az ÉDÜ-höz. Az őrlő technológiai folyamaton gépkezelő lettem.
— Milyenek voltak akkor 

a munkakörülmények?— Ó, az volt az őskor, sokan meg is szöktek, igen mostoha körülmények voltak akkoriban. 1965-ben vegyipari szakmunkásképző tanfolyam indult, azt elvégeztem. 1972-ig a tech

kodási és anyagellátási szabályzat kettes számú melléklete pontosan tartalmazza azokat a határidőket, melyeket egyes anyagok igénylésénél be kell tartani. Sajnálatos azonban, hogy a vállalatnál sokan „nem ismerik” ezt a rendelési határidő jegyzéket. Eszerint ugyanis például az irodaszer és papíripari termékeket a tárgy negyedévet megelőző 90 nappal előbb kell a főosztályon igényelni. Tehát, ha valamelyik üzem most lead mondjuk rajzpapírra, s tusra igénylést, azt csak az év negyedik negyedévére tudjuk tervszerű forrásból biztosítani.
— Az alkatrészek beszer

zésének átfutási ideje min
den bizonnyal jóval na
gyobb.— Sokkal nehezebb a helyzet a tartalék alkatrészekkel. Általában a hazai gyártmányú nem vállalati tervezésű alkatrészeket a felhasználási év előtt 480 nappal előbb kell megrendelni. Természetesen ez nem azt jelenti, hogy üzemzavar, vagy termelést akadályozó anyag hiánya esetén mereven ragaszkodunk a határidőjegyzékhez. Ilyen esetben minden tőlünk telhetőt megteszünk a soron kívüli anyag biztosítására.

— Minden bizonnyal az 
átszervezés a jobb, s ösz- 
szehangoltabb munkát hi
vatott elősegíteni. Más te
rületen is léptek előre?— Létrehoztunk egy beszerzési és értékesítési csoportot. Feladata: az üzemr zavaros, termelést akadályozó, valamint az azonnali igényléssel — tehát nem a rendelési határidő-jegyzékkel összhangban történő — anyagvásárlás, beszerzés, valamint a feltárt felesleges és inkurrens készletek értékesítése. A csoport ez év február 1-től március 8-ig igen jelentős

nológián malomkezelő voltam és ’72-től vagyok diszpécser.
— Három műszakban 

dolgozik, mikor tudja a bi
zalmi feladatait ellátni?— Elég sok szabad időm rámegy. Többször előfordul, hogy be kell jönnöm pihenőnapon, vagy éjszakás műszak után bennmaradok. A közvetlen munkatársakkal és a váltó műszakkal könnyen találkozom, akiket nem érek el, azoknak a faliújságon üzenetet hagyok.

— Mi a véleménye a 
bizalmi munkáról?— Sose lehet ezt úgy csinálni, hogy mindenkinek tetszen. Régebbért a bélyegeladáson kívül jóformán mást nem bíztak a bizalmiakra. Ma több mindenbe van beleszólásom: jutalmazás. béremelés, üdültetés, amit együtt csi

forgalmait bonyolított már le. Az anyagellátási csoportoktól kapott 1065 beszerzendő tételből 924 tételt beszerzett. A csoport eszközellátottsága még nem teljes, így mozgékonysága gátolt, de reméljük, hogy ez hamarosan megoldódik.
— A megrendelt, s visz- 

szaigazolt anyagok, ha idő
ben nem érkeznek meg, de 
nekünk sürgősen kellenek, 
mi a teendő?— Az időben feladott és visszaigazolt rendeléseinkre megkötött szállítási szerződést csak a két fél közös megegyezésével változtathatjuk, vagy bonthatjuk fel. Természetesen, ha a nem megfelelő határidők miatt bizonyos anyagot más forrásból időben előbb szerzünk be, úgy a szállítási szerződésben meghatározott anyagot megpróbáljuk lemondani. Ez azonban nem minden esetben sikerül, s így ez is lehet felesleges készlet keletkezésének oka. Vállalatunkat szigorú készletnormák kötik, ezért igen takarékosan és körültekintően kell anyagainkat felhasználni.

— Túl azon, hogy meg
rendeléseinket több szállí
tó részben, vagy egyálta
lán nem tudja teljesíteni, 
saját házunk táján miben 
látja az ésszerű, megfontolt 
gazdálkodás buktatóinak 
tompítását?— A vállalat minden dolgozójának, aki anyaggal foglalkozik, anyagot használ fel, kötelessége a takarékosság. Aki pedig anyagot igényel, illetve beszerez, köteles körültekintően eljárni, munkát végezni.Igen. Már régóta így kellene. Mert az ésszerű gazdálkodás — a sokat emlegetett — nem jelent mindenek felett „ezt nem vesszük meg, mert drága” elméletet. Sokszor elégséges lenne a pontos, tervszerű munka is. Veress T.

nálunk a gazdasági vezetővel.
— A csoportja hogyan 

fogadta a jó szereplést a 
vetélkedőn?— A munkatársak gratuláltak és be kellett számolnom a szovjet útról.

— Miben segített önnek 
a bizalmi vetélkedő?— Többet tudok ebből az egészből, mint eddig. Sok mindent át kellett nézni, elolvasni.

— Ahogy beléptem, egy 
könyvszekrény tűnt a sze
membe. Milyen könyvek 
ezek?— Ez a szocialista brigádunk könyvtára. A brigádpénzből vettük a könyveket.Közben a „partner” gazdasági vezetővel, Molitor 
Ferenccel is sikerült szót váltani.

— Mi a véleménye Papp 
Zoltánról?— Amikor őt választották bizalminak, jól választottak. Általában a munkatársai tisztelik, szeretik, kiáll értük, lehet vele tárgyalni.

Dr. Roisz Andrásné

„Ki milyen drukker?”

Újfelvételisekkel 
a bányában

Semmi sincs a helyén, a falak friss festék szagát árasztják. A II. sz. bányaüzem biztonságtechnikai csoportjának kis helyiségei olyanok, akár egy zsúfolt lakás a tavaszi nagytakarítás kellős közepén. A bányajárók tantermébe be se lehet lépni. Bútorok, szemléltető anyagok minden felé. •Végül odébb, egy barakk épületében találom az új felvételeseket. Oktatójukat, Berta Kázmért hallgatják figyelmesen. Az öt új felvételes közül kettő ma száll le először a bányába.
— Róth Béla barátom és én is Alsómocsoládról jöttünk — magyarázza Ba

logh András. Több bányász lakik a falunkban. Ok mesélték milyen jól lehet itt keresni. Februárban határoztuk el véglegesen, hogy ide jövünk. Még azon a napon rendeztünk mindent, túlestünk az orvosi vizsgálaton és ide irányítottak. Persze, a tizenöt nap felmondási időt le kellett dolgozni az előző munkahelyünkön, a bikali állami gazdaságban.— Nektek, úgy látszik, könnyen ment — veti közbe Tóth József. Nálam az orvosi vizsgálat két napig tartott. Korán mentem és minden leletem nyolcra már megvolt, kivéve a vibrációs vizsgálat eredménye. Ezt a vizsgálatot csak délután kettőtől végzik. Az üzemorvos pedig délben elmegy. így aztán csak másnap jelentkezhettem az ü- zemben.— Jóska különben segédvájár. Vasasról jött hozzánk — magyarázza Berta Kázmér. Nem újdonság neki a bánya. A másik két fiúról nem is beszélve. Bereczky Mihály és Alexics Pál már dolgozott nálunk.Amikor úgy fél órával később a kasba lépünk, a két, még bányában sosem járt fiú arcán várakozás és aggodalom tükröződik.
— Liftezett már Béla? — kérdi az oktató.— Igen.— Na, hát ez pont olyan lesz. Nem kell félni.A mínusz hatodik szinten. A lanovkánál megállunk. Berta Kázmér részletesen elmagyarázza, hogyan kell megzabolázni az ide-oda lengő üléseket. Kétszer be is mutatja, majd utasítja a legtapasztaltabb, „legöregebb”, utolsó napos bányajárót, Bereczky Mihályt, hogy ő szálljon fel utoljára és ő is vigyázzon a többiekre.Amikor a pálya végére érünk Róth Béla úgy száll le a lanovkáról, mintha már évek óta itt dolgozna. Nem is marad el a dicsérő szó. Pár száz méter után ismét megállunk. A villanyszerelő műhely falán egy poroltó készülék.
— Mit kell tudni erről?

— kérdezi Berta Kázmér.Legnagyobb megdöbbenésemre a két fiú, aki ma volt először oktatáson, mindent tud róla.— Na, hát akkor lássuk a CO-kat — mondja az oktató.Most veszem észre, hogy minden új felvételisnél kettő van. A fiúk zokszó nélkül nyitják fel a tartalékot. Szájba veszik a csutorát, csiptető kerül az orra.— Ha valakinek hányingere van, vagy úgy érzi, nem bírja tovább, az szedje le — mondja Berta Kázmér. — Itt várunk néhány percet és ha mindenki rendben van, indulunk a 6/16-os vakaknához, ötven percig kell magukon tartani.Mindenki jól van, így hát tovább indulunk.Uit közben meg-megál- lunk, Berta Kázmér magyarázza mindazt, amit egy bányásznak tudni kell.A 6/16-os vakaknánál is időzünk néhány percet. Végül az oktató látva, hogy mindannyian jól bírják a CO-próbát, öt percet elenged az ötvenből.Egy légajtón áthaladva a 9/6-os léggurítóhoz jutunk. A huzatban önkéntelenül is a kobakom utón kapok.— Percenként négyezer köbméter levegőt juttatnak itt a bányába — magyarázza az oktató, majd ismét elmondja, amit már az irodában is ismertetett. Melyek azok a menekülő útvonalak, amelyeket gyalog is használni lehet, ha az aknák, vagy a lanovka nem működik.A bányajárás után a kis irodában ismét mód nyílik a beszélgetésre. Terveikről, elképzeléseikről vallanak. Mindannyian véjvégen akarnak majd dolgozni. Valamennyien tudják mór milyen nehéz munka ez. Nincsenek illúzióik. A három „öreg” bányajáró esetében ez érthető, hisz már sokat tapasztaltak. A másik kelttő elszántsága — a- melyet nagyrészt oktatójuk odaadó munkája is táplál— biztosíték arra, hogy bányászként is jól megállják a helyüket. Hogy mi történik velük, sikerül-e a beilleszkedésük, arra talán egyszer visszatérünk. Vajon melyik csapatra kerülnek? Mi lesz velük? Befogadják-e őket?
Ezek ma még megválaszolatlan kérdések. Vagy talán mégsem?Amikor a nullás szinten kiléptünk a kasból, valaki odaszólt az oktatónak.— Kazi! Ezek mind a tieid?— Igen.— Milyen drukker vagy?— kérdi egyikőjüket.— Újpest.— Barátom! — nyújtja a kezét. Akkor az I-es körletnél a helyed.

Nógrádi Gábor
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Még irigyei is szép pályát jósoltak neki

Révbe jutottam.
s boldog vagyok

A gimnáziumban minr denki úgy tudta, hogy az orvosi egyetemre jelentkezik. a hódmezővásárhelyi OB I-es vízilabda-csapat egyik erőssége volt. Ezeket tudva még irigyei is szép pályafutást jósoltak Antal 
Lászlónak.Az olajos pufajkát leveti. Lehajol, s a javításra összegyűjtött fémtámok közül egyet könnyedén odébb helyez. Arcán nem látszik elégedetlenség, de a beletörődés sem tűnik ki mozdulataiból.

— Az orvosi egyetem he
lyett a vállalatot választot
ta. Kényszerből?— Igen, de nem a nagy pénz csábított. Az ember pályaválasztása esetenként nem úgy kerekedik, ahogyan tervezi. 1971-ben é- rettségiztem Hódmezővásárhelyen, s ekkor költöztünk szüleimmel Pécsre. Akkor a család anyagi helyzete nem olyan volt, hogy a hatéves orvosi egyetemi tanulmányaimat viselni tudta volna. Én viszont tanulni akartam. E- zért kompromisszumos, e- gyezséget kötöttem szüleimmel, s az egyetem helyett a Műszaki Főiskolának egy hároméves szaká- latsort.ra jelentkeztem. Felvettek, de az év során rájöttem, ez nem az én világom. Az év végi vizsgákra ezért már el sem mentem. A nyári hónapokra valami munka után néztem, vízilabdáztam, így sikerült elhelyezkednem a Balokány fürdőben vízőrnek, úszómesternek. Aztán az éjjeliőrséget is elvállaltam, mert szüleimmel kenyértörésre került a sor, s fedél nélkül maradtam. A nyár hamar elszállt, s az uszoda bezárt. Nem volt semmim. Se pénzem, se párna a fejem alatt. Bakonyára jöttem csillésnek, 1972 október 10-én. Addig akartam maradni, amíg annyi pénzt keresek, hogy a saját lábamon megállják, s legalább egy félévnyi egyetemi „tandíjat’’ összegyűjt- sek.

— Most azonban a Hi
sz. bányaüzem fémtámjaví- 
tó műhelyében beszélge
tünk, s 1980-at írunk.— Ami azt illeti, igencsak elszálltak az évek. Nos, Bakonyán az első adandó alkalommal beadtam felvételi kérelmemet a miskolci egyetemre, nappali tagozatra.

— De hiszen ott nincs 
orvosi egyetem.— Valóban; viszont a Nehézipari Egyetemen van bányamémöki kar — mondja nevetve —, s oda jelentkeztem. Csodálkozik?

Igaz, hogy az orvosi pálya volt a mindenem, de pár hónap a föld alatt elegendő volt arra, hogy megszeressem a bányát. Meg különben is. A fontos az volt, hogy mindenáron tanulhassak.
— Egyetemre készült 

szinte gyerekkora óta, s 
egyik napról a másikra 
viszont talán a legnehe
zebb fizikai munkát vá
lasztotta. Ezt nehéz össze
egyeztetni.— így igaz, de nem vagyok az a nádszál legény, aki megijed az akadályoktól, a munkától. Mint mondtam, úgy terveztem, csak addig maradok, amíg sikeres felvétel esetén meg nem kezdem tanulmányaimat. A felvételire való felkészülés — a bányabeli munka mellett — éreztem, nem úgy sikerül, ahogyan kellene. Ezért két hónappal a vizsga előtt beadtam a felmondásomat, hogy egyértelműen a tanulásnak éljek.

— Más megoldás nem 
kínálkozott?— Lehet, hogy lett volna, de nem jártam utána. Úgy láttam, ez az egyetlen becsületes dolog, semmint, hogy a tanulás címén kibújjak a munka alól.Elhallgat, meg-megsimít- ja szakállát, majd mentegetőzve folytatja a gondo-— Innen már bonyolult a dolog, mert közbejöttek olyan szubjektív és. objektív tényezők, melyek ösz- szekuszálták a továbbiakat. Röviden: a felvételire szóló papírt nagy-nagy kerülővel, későn kaptam meg. Azon a napon, melyen a felvételi vizsga volt. A legnagyobb baj viszont az volt, hogy ugyanezen a napon vonultam be tényleges katonai szolgálatra. Azon a reggelen egy régi vágyam dőlt már másodszor romokba.

— De nem adta fel.— Szó sincs róla. A katonaságnál is tovább készültem az egyetemre, de ekkor már levelezőre. A leszerelés után, 1975-ben visszajöttem a vállalathoz, ide, a III. sz. bányaüzembe. Először a 9-es vágathajtó, majd az 56-os feltöréshajtó csapaton dolgoztam. A felvételi kérelmemet közben elküldtem Miskolcra. A szüleimmel is helyre állt a béke, majd megnősültem. Az egyetemi felvételem sikerült, ennek három éve. Akkor már nem kockáztattam, s a napszintre kértem magam, így kerültem ide a műhelybe. Révbe jutottam.

Most már úgy tűnik, sikerül a tervem, s mérnök le
szek.

— Az üzem segítette-e?— Mindenben. Nem panaszkodhatott!. Sőt! Miként alakul majd a jövőm az üzemben? Ma még nem tudom, de boldog vagyok, hogy tanulhatok.
Veress Tamás

Központosították a javítást a ÍV. sz. özemben

TP—3000 fúrógép kezelőpultját javítja Matus Sándor 
lakatos és Strifler Gyula lakatos

Csöndör László felvétele

Nem akadozik
a fúrógépek javítása

A csapat elkészült a bizto
sítással. Az idő sürget, hisz 
rövidesen vége a műszaknak. 
Hozzák a fúrógépeket, a szá
rakat, a tömlőket. A beszere
lés nem tart soká. Feldübörög
nek a fúrógépek. „Érdemes 
volt igyekeznünk, ma is lesz 
robbantás” — gondolja a szak
vezető.

A fúrószárak egyenletesen 
haladnak egyre beljebb. Egy
szerre csak az egyik megakad. 
Kezelője lejebb húzza, majd 
rángatja. Hasztalan minden 
próbálkozás. Rossz a fúrógép.

Akad-e bányász, aki ezt a 
helyzetet ne élte volna át? 
Aligha. Ilyenkor aztán min
denki ideges. A robbantás fo
rog kockán és, ha nincs tar
talék fúrógép, könnyen lehet, 
hogy el is marad.

Bakonyán és a III. sz. bá
nyaüzemben a föld alatti la
katosműhelyekben végzik a 
fúrógépek javítását, elég mos
toha körülmények között, nem 
egyszer úgy, hogy egyes al
katrészekre napokat is várni 
kell, mert nincs épp raktáron.

Petőcön viszont már tavaly 
óta központosították a fúróbe
rendezések javítását. Az akna 
közelében alig egy éve építet
tek egy műhelyt. Az itt dol
gozó tizenhárom lakatos na
ponta húsz-huszonöt fúrógép 
Javítását végzi el. A műhely 
előtt két csillekerekes szerke
zet áll, fúrógépekkel megrak
va.

— Ilyen konténerekkel szál
lítjuk a PR-27-eseket - ma
gyarázza Tóth József lakatos 
csoportvezető. - Minden szint 
két Ilyen kocsit kapott. A bá
nyászok, ha elromlik a gépük, 
a raktárból másikat kapnak, a 
rosszakat pedig a konténerek
kel kiszállítják hozzánk.

— Mi ennek az előnye?
— Az új módszer legnagyobb 

előnye, hogy nem akadoz’k 
a fúrógépek javítása, alkat
részhiány miatt. Azelőtt a 
föld alatti lakatosműhelyek
ben gyakran előfordult, hogy

anyaghiány miatt ott sorakoz
tak a rossz fúrógépek és mi
re a megrendelt alkatrész 
megérkezett, hosszú idő telt 
el. Éppen ezért mindenki 
igyekezett mindenből annyit 
„spájzolni”, hogy ezt el tudja 
kerülni. Amióta a fúrógépjaví
tást központilag végezzük sok
kal könnyebb előre felmérni 
az anyagszükségletet. Ráadásul 
az itt dolgozók specializálód
tak és így jóval rövidebb idő 
alatt minőségileg is jobb mun
kát tudnak végezni.
- Többnyire egészen fiatal 

szakemberek dolgoznak a mű
helyben.
- így igaz. Ma már csak 

néhány idősebb szakit talál
hat — mondja a csoportvezető. 
Amikor tavaly nyáron elké
szült a műhely, egy hatfős 
kollektíva adta a magját en
nek a brigádnak, amely addig 
a GP-l-es berendezések javí
tását végezte. Elég nehéz volt 
az indítás. A rendes napi 
munkánk mellett rendeztük b:: 
és szereltük fel a műhelyt. 
Utána következett a fiatalok 
betanítása. Néhány hónapig 
tapasztalt, idősebb lakatosok 
segédkeztek ebben.
- Itt már-már nagyüzemi 

módszerekkel végzik a fúrógé
pek javítását. Kétségtelen, 
hogy így a föld alatti lakato
sok is komoly terhektől men
tesülnek. De mit szólnak hoz
zá a vájvégen, akiket legin
kább érint?

— Ezzel a központi javító- 
műhellyel megoldódott a csa
patok fúrógépekkel történő fo
lyamatos ellátása. Ez így nagy 
eredmény. Ami pedig a bá
nyászokat legközelebbről érinti, 
itt olyan minőségi munkát tu
dunk végezni, hogy — ha a 
fúrógépeket megfelelően gon
dozzák, karbantartják — lé
nyegesen megnövekszik az é- 
lettartamuk — mondja végeze
tül Tóth József lakatos cso
portvezető.

Nógrádi G.

Hol dolgozik a 21-es fejtési brigád?
Élen a termelésben
társadalmi munkában

ÚJSÁGHÍR: Vállalat Kiváló 
ifjúsági brigádja a 21-es 
fejtési brigád, II. sz. bá
nyaüzem.Bakonyán, a 19. szinten, a világ végén. így tudnám egy mondatba sűríteni, hogy hol dolgozik a 21-es fejtési brigád.Az egyébként sokbeszédű körletvezető-helyettes hosz- szú léptekkel, szótlanul méri a vágatot előttem. Ha iparos, vagy szállító kerül az utunkba, néhány tőmondatos raportra állunk csak meg, aztán rójuk a métereket tovább.Az alapvágaton sok helyütt világítás, szerszámok, töltőgarat, létra jelzi, hogy felettünk néhány méteres közkővel emberek dolgoznak. Az egyik ilyen kivilágított területen a körletvezető-helyettes léptei lassulnak, ,a szeme próbálja térképezni és osztályozni a látottakat: rend, vagyrendellenesség, s aztán felkaptatunk két létrával az alapvágat föl'é.A hosszú támadógurító közepéig felkapaszkodunk a nem túl nagy dőlésű, csúszós talajon. Jól ismert hangok viszonozzák a köszönésünket. Baranyi Sándor csapatvezető, Genge- liczki József és Fazekas István csapattagok épp az aknász utasítására figyelnek, s szemükkel kísérik a lámpa fénycsóváját, hol kell egyengető robbantást végezni, hová kell a tartót építeni.A csapattagoktól elköszönünk, hogy lent az alapvágaton zavartalanul beszélgethessünk a csapatvezetővel. A szája szegletében örökké bujkáló mosolyával beszélni kezd Baranyi Sándor és közben azt sajnálom, hogy ízét, humorát nem tudom úgy visszaadni, ahogy nekem szolgál örömül.A csapatvezető egyben az alapszervezet KISZ-tit- kára elvál '.szthatatlan az emberektől és a munkától. Hogy a termelő munkában helytállnak talán nem is furcsa, hisz forintért csinálják. Arról a többletről, melyet társadalmi munkában, munkaidőn túl végeznek a csapattagok, KISZ- tagok, egyaránt így vall:— Nagy akaratú ember vagyok és személyes példamutatással. meg személyes agitációval értem el sok mindent.Hatékonysági és önkölt

Az egyik szak a 21-esbó’l: Baranyi Sándor, Fazekas 
István és Gengcliczki József

Kiss László felvétele

ségi mutatójukat jóval túlteljesítették, balesetük nem volt. Nyolcvankettő óra társadalmi munkájuk javarészt a Hajnalka utcai építkezésen végezték. Az üzemi vájárvetélkedőn a brigádból négyen vettek részt. A KISZ KB felhívása alapján szervezett könyv és ifjúság vetélkedőn I. helyezést elért I. körlet csapatából két fő a brigádból került ki. A múlt évi Schőnherz Zoltán autós-motoros harcj túrán 3 gépkocsival hatan vettek részt és Balugyánszky Mihály a kategóriájában II. helyezett lett.A brigád 1976-ban nyerte el először a Vállalat kiváló ifjúsági brigádja címet. Nagy érdeme van ebben a csapatvezetőnek.— Sok minden a Baranyi Sándor érdeme a csapaton is, meg a KISZ-ben is. A példamutatás mellett tud az emberek nytelvén beszélni — mondta reggel á körletvezetője, amikor a csapatról beszélgettünk.— Már a vájáriskolában is hallgattak rám a társaim. Akkor sok maflasá- got is elkövettünk. Most csináljuk a „Nálunk mindent rendben találsz” mozgalmat. A fiúk nyűglődtek, nagy zsiványok, nem akarják néha csinálni, de ha már vállaltuk megcsináljuk.Nagv eredményű hulladékgyűjtési akciójuk is volt a múlt évben.Elnézem a karját, amíg beszél. Munkában, sportban edzett, hatalmas izmain tetoválás.— A vájáriskolában. Tatabányán került rá. Akkor az volt a divat. Az volt a menő, aki tele volt tetoválva.Jót derültünk egy-két vájáriskolás történeten, s alig akarom elhinni, hogy a 31 éves fiatal csapatvezető már „öreg bányász”. Tizenhét éve ismerkedett meg Tatabányán az izgalmas. sok veszélyt rejtő, de férfiasán kemény bányamunkával.A kongresszusi munkaversenyre, hogy rákérdezek, nagyon elégedetlen, „csak” a negyedik helyen állnak. Mégis úgy érzem, jó helyre került a kiváló cím odaítélése, hisz élenjárnak a termelésben és a társadalmi munkában egyaránt.
Kukái András
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Fantasztikus álom, 
szomorú valóság
Szörnyű álmom volt az 

éjjel. Egy idegen boly
góra vetődtem. Az ot

taniak és a környékbeliek 
pinceklub néven ismerik... 
Valamikor az S. E. M. H. 

. holdja volt, de körülbelül 
egy évvel ezelőtt egy tej
útkereszteződés átalakításá
val megváltozott a pályá
ja. Egyre inkább eltávolo
dott az S. E. M. H. boly
gótól és ma már a csilla
gászok egyszerűen csak 
SZ. V. F. O.-III.-nak ne
vezik. Az elnevezés — ha 
nem is mondható költőinek 
— nagyon gyakorlatias. A 
bolygó koordinátáit hatá
rozza meg. Ráadásul ma
gyar szavak kezdőbetűiből 
áll. Az SZ: szigetit, a V: 
vámot, az F: falatozót je
lent. Az O, az Olimpiából 
származik, a hármas, nem 
tudom pontosan mi, de 
biztos valami besorolás.

Ez az SZ. V. F. O.—III. 
az álmomban igen népes 
bolygó volt. Büfé nevű fő
városában pezsgő élet zaj
lott. Pontosabban nem is 
pezsgő, hanem habzó. A 
bolygólakók többsége vala
mi habzó italon él. Az itte
niek ritkán esznek. Egy 
SÖR nevezetű tápszer fogy 
leginkább. Van, aki leül 
hozzá, van, aki állva fo
gyasztja. Az utóbbiak jár
nak jobban. Nekik elég né
hány SÖR. E tápszer nem 
lehet valami tökéletes, 
mert megfigyeltem, hogy 
akik ülnek, legalább öt-hat 
üveggel tartják magukban 
a lelket. Itt az emberi 
szervezet ülve többet fel
emészt. Aztán egyesek ap
ró poharakból különböző 
színű folyadékokat isznak.

Jó lehet az ellátás, mert 
semmiből nincs hiány, 
a sör nevű tápszerből 

például néhány óra alatt 
hétszáz üveg fogy. A szí
nes folyadékokból, ugyan
ezen idő alatt, elenyészően 
kevés. Körülbelül hat liter.

A büfé szomszédságában 
kisebb a nyüzsgés. Az itte
niek tápszereket alig vesz
nek magukhoz. Kis kar
tonlapokat tartanak a ke
zükben. Alig szólnak egy
máshoz. Időnként mond 
valaki egy zöld száz ultit. 
Beljebb még csendesebbek. 
Szintén valamit játszanak 
a kis kartonlapokkal. Gya
nakodva néznek. Aztán va
laki azt mondja: huszon
egy. Többen a zoknijukba 
nyúlnak és különböző szí
nű bankjegyeket szednek 
elő, odaadják a bőbeszédű
nek, aki azt mondta, hu
szonegy, s újra kap min
denki a kis kartonlapok
ból. Távol a zsivajtól egy 
kis társaság beszélget. 
Csak mondattöredékeket 
tudok elcsípni: Valamikor 
másként volt..., nem dol
goznak ... csak isznak .. 
jó ha csak isznak és nem 
balhéznak..., a környék 
kocsmatöltelékei idejárnak 
már ..., hova is mennének, 
ha itt a legolcsóbb... és 
kiszolgálják...

Ennyi volt az álmom. Ré
mülten ébredtem. Még 
átfutott az agyamon, 

hogy az S. E. M. H. bolygó 
mesterséges holdján jár
tam és, hogy ezt nem azért 
hozták létre, hogy az SZ. 
V. F. és az O.—III. bolygó
ról idetévedt idegenek ott
hon érezzék magukat. Csak 
akkor nyugodtam meg, a- 
mikor rájöttem, hogy 
mindezt az S. E. M. H.-án 
is tudják. N. G.

Bepillantás az ércelőkészítés fejlődésébe

Mosótáltól a korszerű nagyüzemig
természetben ritkán található közvetlen 
felhasználásra alkalmas anyag, ezért, ha 
előbb kezdetleges, később kifinomult tech

nikai módszerekkel, de valamilyen módon használ
hatóvá kellett tenni őket. A természet megfigye
lése juttatta az ókori „technológust’’ egyik legő
sibb, de napjainkig használatos ércelőkészítési el
járáshoz, a fajtázáshoz, azaz a fajsúly szerinti el
választáshoz.

Ércek esetén az érc fajsúlya rendszerint többszöröse a meddőének. A folyóvizek hordalékában ez a fajsúly szerinti elkülönülés, vagy bizonyos mérvű dúsulás természetes úton is bekövetkezik. így alakultak ki a toriatok. A vadnyugati történetekaranyásói keresték ezeket a mesés gazdagságot ígérő toriatokat, ásóval, csákánynyal és egy lapos réz-vagy fatállal, amely a fém és i meddő elválasztás legrégebbi, még ma is ismert ás helyenként használatos eszköze. Magyarországon, a dunai, drávai aranymosók is ezt az egyszerű serpenyőt használták a vízhord- ta homok mosására. A serpenyő rázogatásával, kézzel terelgetve a könnyű homokszemcsék elúsztak a Deremen túlcsorduló vízzel, míg a nehéz fémzsemcsék a serpenyőn maradtak. Ezt a technikát minden bizonnyal ’ már az ókorban is ismerték.A csekély számú régészeti lelet összevetése a primitív népek technikai gyakorlatával segít némi képet alkotni a már fejlett fémművesség alapját képező ásványelőkészítésről. így bukkantak rá Lau- rionban az ezüstbányában így lejtős kőlapra, amelyen az ezüst tartalmú ga- lenitet folyóvíz segítségével dúsították.Az érceket a dúsításhoz mindig aprítani is kellett. Ez kezdetben csakis bunkókkal, kalapácsokkal, kézi úton történhetett. Később már megjelent az állati, vagy emberi erővel vontatott járgány, a kol- ler járat (görgőjárat) őse. Hogy ezt a gabonaőrlésből származtatták-e át a bányaiparba, vagy fordítva, azt nem tudjuk. A középkor előkészítés technikájáról már jóval részletesebbek az ismereteink.Georg Bauer (1494—1555) latinosított nevén, a közismert Georgius Agricola, 1556-ban megjelent 12 kötetes munkája a „De re metallica libri” alapos ösS- szefoglalót ad kora bányászatának, előkészítésének, fémkohászatának és fémvizsgálatának technikájáról.Energiaforrásként azizomerőn kívül csak a vízi energiát ismerték és használták fel bámulatos fortéllyal. A ma ismert ásványelőkészítési eljárások nagy része már többé-ke- vésbé tökéletes formában megjelent. Aprító zúzóműveket találunk száraz, nedves üzemre, amelyek évszázadok alatt alig vál

toztak. Osztályozásra a legkülönbözőbb álló- és lengőszitákat, áramosztályozó- kat, különböző sík, tele és lengő széreket, sűrítő csatornákat alkalmaztak, tehát a mechanikai előkészítés alapjai mind megtalálhatók.Ezek maradtak a dúsítás urakoldó eljárásai egészen a 19. századig. A gőzgép feltalálása és bevezetése jelentett ugrásszerű fejlődést. Az alkalmazható energia szinte korlátlan fokozása elsősorban jelentős méret és teljesítménynövelést eredményezett.Az aprításban megjelentek először Angliában a hengeres őrlők. Az „Ober- harzi” bányáknál kiötölt dugattyús ülepítőgép ma is a „Harz”-féle ülepítőgép nevet viseli. Mintegy kétszáz éve ismeretes a „frei- burgi lökőszér” magyaror
Országgyűlési képviselők 
és tanácstagok választásaA Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa az alkotmány és a választási törvény rendelkezéseinek megfelelően 1980. június 8-ra kitűzte az országgyűlési képviselők és a tanácstagok általános választását.A helyi tanácsok á választás kitűzéséről és a választók névjegyzéke elkészítésének módjáról április 8-án hirdetményt tettek közzé.A Hazafias Népfront személyi javaslatai alapján április 14-én választási szervek alakulnak.A választópolgárok jelölési jogukat április 17—30 között tartandó jelölőgyűléseken gyakorolhatják. A jelöltekre a Hazafias Népfront szervein kívül a társadalmi szervezetek, a dol
A Ságvári Endre
Művelődési Ház
és a Propagandista klub 
áprilisi programjából 

Ságvári Endre Művelődési Ház
17- én 17 órakor: ÉDÜ szocia

lista brigád klubest. A Ber- 
muda-háromszög titka. Elő
adó: dr. Nagy László orvos
fizikus.

18- án 17 órakor: III. sz. bá
nyaüzem szocialista brigád 
klubest. A jakabhegyi ásatá
sok. Előadó: Maráz Borbála 
régész.

24- én 17 órakor: III. sz. bá
nyaüzem szocialista brigád 
klubest. Hányás vagy? Törté
nelmi séta Kálmán György 
hanglemeze segítségével.

25- én 17 órakor: Kisgrafika 
barátok klubja. Tavasz a kis- 
grafikában, a zenében, vers
ben. Kisgrafikai lapok cseréje.

25-én: Omega klub. Omega 
sztori II. A legújabb Omega-

szági származása sem elvethető, ritkán még ma is használják.A 19. század elején fejlesztették ki a légszéreket. 1850 körül kezdték az előkészítési eljárásokat tudományosan vizsgálni. Rit- tinger volt az első, aki elméleti meggondolásokalapján tervezett előkészítő berendezéseket.Az ércek mellett megjelent szénelőkészítés szükségessége adott újabb lökést a technika fejlődésének. Továbbá, az egyre növekvő iparosodás ugrásszerű igénye hatott. A tömegtermelés az előkészítést teljesen gépesítette. A megjelent kúpostörők, gó- lyósmalmok egyre több régi berendezést szorítottak ki.Az óriásivá növekedett szállítási igények kielégítésére a szállítószalagok, csővezetékek biztosították a nagyüzeművé nőtt termelést.A folyó hordalék homokját lapos tálkájában rázo- gató hajdani „technológus” több ezeréves munkaeszköze ma már múzeumok tárolójába került. De az a felismerés indította útjára korunk technikai fejlődésének alapján, a fém termelést, a fémművességet.
Rayman János

gozó kollektívák és az e- gyes állampolgárok is javaslatot tehetnek. Egy választókerületben több személy is jelölhető. Képviselőjelöltek, illetőleg tanácstagjelöltek azok lehetnek, akik a törvényes követelményeknek megfelelnek és a jelölőgyűléseken, a jelenlevő választók egyharma- dának szavazatát megkapják.A képviselő- illetőleg a tanácstagjelöltek nevét május 30-án teszik közzé. A szavazás június ®-án 6 órától 18 óráig tart.Az 5. számú országgyűlési választókerület — dolgozóink nagy többsége ide tartozik — április 22-én 15,30 órakor tartja ország- gyűlési képviselői jelölőgyűlését a Ságvári Endre Művelődési Ház új nagytermében.

album. Az együttes bemutat
ja készülő hanglemezét. 
Pályaválasztási klub

18-án 16 órakor: A növény- 
termesztés és állattenyésztés.

25-én 16 órakor: A magas- 
és mélyépitésről.
Ságvári színház

25-én 19 órakor: A Népszín
ház vendégjátéka. Rossini: Ez 
történt Velencében, vígopera 
egy felvonásban.

Leoncavalló: Bajazzók. Jel
meztervező: Rimanoczky
Yvonne. Díszlettervező: Lévai 
Sándor. Karmester: Dömötör 
Zsuzsa és László Endre. Ren
dező: Kertész László.

A Pécs-baranyai Beruhá
zási Vállalattól levelet ka
pott vállalatunk vezetősé
ge, melyből idézünk:

„Mint a Városi Műjég
pálya megvalósításának fe
lelős lebonyolítója, elisme
résünket fejezzük ki önök
nek a létesítmény terepren
dezési munkáinál végzett 
társadalmi munkájukért.

A gyermekintézmények javára

A kommunista szombat 
nagyszerű eredményeiVállalatunk valamennyi üzemében március 22-én kommunista műszakot tartottak a XII. pártkongresz- szus és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére. A teljesített munkáért járó díj felét vállalatunk a városi tanács számlájára utalja át a gyermekintézmények fejlesztésére, felét pedig a vállalat használja fel jóléti és kulturális célokra.A II. sz. bányaüzemben 568 fő dolgozott, közülük 171 fő a vájvégen, 397 fő részben a vájvégi dolgozók kiszolgálását, részben parkosítást, takarítást, a külszíni terület rendbetételét végezte.A III. sz. bányaüzem 582 műszakot teljesítő dolgozója közül 186 fő vájvégi, 396 fő pedig kiszolgáló, sportpálya felújítási, illetve építési és kábelárok ásási munkákat végzett.A IV. sz. bányaüzemben 612 fő vett részt a kommunista műszakon, közülük 186 fő vájvégen, 176 fő föld alatti kiszolgáló munkakörben dolgozott, 250 üzemi dolgozó járdaépítésben, parkosításban, sportpálya karbantartásban, kerítésfestésben, valamint a magyarhertelendi és balatonmáriai üdülőnkben építési munkákban vett részt.Az Ércdúsító üzemben a kommunista szombaton megjelent 735 főből 401 lő a szokásos napi ércfeldolgozást végezte, 271 dolgozó a sótároló betonozását, konténergyártást, az osztályozó gépek felújítását, a zagyérzékelők beépítését végezte, míg 63 fő vett részt a sportpálya felújításában, az üzem udvarának rendbetételén.A Szolgáltató üzemben 557 fő dolgozott, biztosították a bányaüzemek csille

Hétfő esték a Ságváriban
21-én 19 órakor: Góbéságok, 

furcsaságok . . . Tréfás és ko
moly székely történetek, nép
dalok, népballadák, Duga Ilo
na népdalénekes, Koszta Gab
riella és Monori Ferenc szín
művészek előadásában. Belé
pődíj 20 forint.

zadfordulótól az 1940-es év 
Szereplők: Unger Pálma, 
lls Gábor, N. Szabó Sál 
a Pécsi Nemzeti Színház 
vészel. Belépődíj 20 forin

2»-V. 12"lg: Ságvári s 
galériában Dobrogi Frigye 
állítása.

Propagandista klub
15- én 15,50 órakor: Ifjúsági 

vitakör Központ.
16- án 16 órakor: Ifjúsági vi

takör Szolgáltató üzem.

Az 1979 novemberében 
tett felajánlásukat határidő 
előtt teljesítették. A mun
ka során vállalataink dol
gozói között jó munkakap
csolat alakult ki.

Munkájukért ismételten 
elismerésünket fejezzük ki.

Schreiner János 
osztályvezető”

forgalmát és energiával való ellátását, az öntödében 14 öntés történt, elkészítették a III. sz, bányaüzem főszellőztető hat kV-os kábelének szerelését és a kapcsolótér szerelvényezését. A IV. sz, bányaüzem melegítőkonyháját építették és szekrényeket gyártottak a vállalati egészségügyi szolgálat részére. A központi műhelyben folytatódott a rakodógépek javítása, a fő- tecsavarok, fúrószárakgyártása, csillekerekek forgácsolása.A Kutató-mélyfúró üzemben 173 fő teljesített kommunista műszakot. Közülük 56 fő 3088 méter vízvezeték árkot ásott ki és 2238 méter vezetéket bontott szét. Mágneses nyomdetektoros méréseket,nyomkitűzéseket végzett 62 kutató, 61 dolgozó a fürdő felújítását, a gépek karbantartását végezte.A Kísérleti kutatási és automatizálási üzemben 241 fő az üzem parkosításában, a raktár rendezésében vett részt, 48 fő a műszergyártásban dolgozott.A Központ és az Anyag- és áruforgalmi főosztály 324 dolgozója a vállalat mohácsi, orfűi üdülőtelepein, a Hajnalka utcai é- pítkezésnél, illetve a fatelepen végzett értékes és fontos fizikai munkát.Vállalatunknál tehát ösz- szesen 3840 dolgozó végzett közhasznú munkát a Vörös Csillag Gépgyár Sziklai Sándor szocialista brigádjának felhívására.A Mecseki Ércbányászati Vállalat politikai, gazdasági, társadalmi vezetése levélben fejezte ki elismerését és köszönetét a vállalat dolgozóinak a kommunista szombaton tanúsított odaadó, lelkes munkájukért.
K. J.

17-én 16 órakor: Ifjúsági vi
takör ÉDtl.

21- én: Világnézeti és etikai 
kérdések tanfolyam a Kutató
mélyfúró üzem részére.

22- én: szakszervezeti politi
kai oktatás.

23- án: Felvételi felkészítés 
az M-L esti egyetemre. Elő
adó: Inczédi István.

24- én: Propagandista tovább
képzés. A nagy európai kom
munista pártok és a létező 
szocializmus. Előadó: Kablár János.

c/?'ín: Folitikai oktatás a 
„kutatási és autómzalási üzem részére.

29-én 15,30 órakor: íz
KISZ PKMB ülése.
..30.'án: Felvételi felkészítés 
m-l esti egyetemre. Előa 
Nagy László.
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TÖRD A FEJED. ÉRDEMES

A Mecseki Ércbányászati Vállalat az előttünk álló feladatok megoldására újítási célfeladatokat határozott meg, amelyből ezúton tesszük közzé azokat a témákat, melyek kidolgozásában számítunk dolgozóink aktív alkotó tevékenységére, újításaira.A kidolgozott újítási javaslatok benyújtásának határideje egységesen 1980. december 31. Az iparjogvédelmi csoporthoz e határidő után beérkező javaslatokat is újításként értékeljük, az előbb benyújtott javaslatok azonban előnyt élveznek.
ITorkrétozás Képi klszolgá- 

. lása. Jelenlegi gyakorlat: A 
torkrétgépekbe a beton alap
anyagát a csilléből lapátolás
sal adják föl. A töltési idő e- 
miatt többszöröse a kifúvási 
időnek, a beton felhordására 
a munkaidőnek csak 15-20 
százaléka fordítható, és az a- 
dag összetétele sem állandó.FELADAT: A torkrét- géppel együtt mozgatható, a homok, a kavics és cement meghatározott adagját gyorsan betöltő gépi berendezést kell kialakítani, mellyel a gép teljesítménye 8—10 m3/szak a kezelői teljesítmény pedig 3—3,5 m3/műszak értékére növelhető. A felhordótöltő berendezéssel a Mixocert E—500-as típusú gépet kell kiszolgálni, kb. 500 1 homokadaggal, 3,5 m talpszélességű 2,5 m magasságú vágatban. Az ellátó rendszerbe hajlékony konténer is beállítható.Az alkalmasságot legalább 100 m3 beton bedolgozásával kell igazolni.Előirányzott újítási díj: 25 000 forint. Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Kársai Ernő, II. sz. bányaüzem; Németh Géza, III. sz. bányaüzem; Velényi Antal, IV. sz. bányaüzem és Illés József, Kísérleti kutatási és automatizálási üzem.
2 Feltörések kialakítása hosz-

. szúlvukakkal egy robbantási 
menetben. Jelenlegi gyakorlat: 
A 6 m-nél hosszabb feltörések 
szakaszos fúrással és robban
tással, biztosítás beépítésével 
vaev biztosítás nélkül, de 
KPV padozattal hajtható ki. A 
kizárólag fejtési légösszekötte
tést és készletszállltást szolgá
ló biztosítást nem követelő 
feltörések többsége 6—15 m 
hosszúságú. Ezek helyzetük 
vaev rövid hosszuk miatt KPV 
padozattal nem készíthetők. A 
biztosítás kényszerű beépítése 
méterenként 6 000 forinttal nö
veli a költségeket.FELADAT: Ki kell dolgozni a 6—<15 m hosszú biztosítás nélküli feltörések hosszú robbantólyukakkal és egy robbantással végzett kitörésének módszerét, két vágat közé telepített és vak-feltörések esetére, valamint hosszuktól függetlenül az 5x4 m felső nyílású csapoló tölcsérek számára. Meg kell adni a robbantólyukak telepítési tervét, a fúróberendezést és ennek beállítási helyzeteit, a töltést és időzítést tartalmazó robbantási tervet. A teljesítmény EL—400 típusú fúrógépet használva a fúrásra és a robbantásra számítottan érje el a 10 m3/műszak értéket.

Újítási célfeladatok
Legalább 100 m feltörés kihajtásával kell igazolni a módszer alkalmasságát.Előirányzott újítási díj: 15 000 forint. Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Ulrich Károly, IV. sz. bányaüzem.

4—6 m vastag érces üsszle-
■ teli letermelésének techno

lógiája. A jelenlegi gyakorlat 
szerint az ilyen vastag érc
lencsét többszeletes művelés
sel és a műfőte alatti fejtés
sel vagy az érces összlet egy
szerre történő robbantásával 
fejtjük le. A szükséges bizto
sítási többletmunkák és szál
lítási nehézségek gyakran 
problémát okoznak.FELADAT: Olyan, azeddigiektől eltérő 4—6 m vastag érces összletek letermelésére alkalmas új technológia kidolgozása, amellyel a jelenlegi gépi berendezésekkel és műszaki feltételek mellett 10 t/ műszak teljesítmény érhető el. A megoldásnak alkalmasnak kell lennie 20— 35 fok dőlésű összlet leművelésére is, az ÁBBSZ előírások betartásával.Legalább két fejtés teljes leművelésével kell bizonyítani a technológia alkalmasságát.Előirányzott újítási díj: 25 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Földesdi József IV. sz. bányaüzem.
4Vájvégcsiga-besz.erelés és 

■ -rögzítés. A tömegtermelő 
fejtésekben a lerobbantott érc
készletet esetenként biztosítat
lan fejtési üregekből kell ki
szállítani, ahová a dolgozó 
nem mehet be. Jelenleg a váj- 
végcslgát a főiébe függesztett 
előtoló segítségével tartjuk a 
megfelelő helyzetben, de a be- 
nyúlás hossza nem kielégítő.FELADAT: Olyan szerkezet, módszer kidolgozása, amely a váj végcsigát az üregbe a szükséges mélységig betolja és ott biztonságosan rögzíti, a szkré- perszállítás erőhatásait és változó irányát is figyelem- bevéve.Előirányzott újítási díj: 10 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Ulrich Károly, IV. sz. bányaüzem.

Nagy kövek másodlagos 
. aprítása. A tömegtermelő 

fejtési munkahelyeken gyak
ran nagy kőzetdarabok kelet
keznek, melyek akadályozzák 
a rakodást, a bányabeli és a 
külszíni szállítást. Ezeket a 
kőzetdarabokat Jelenleg rátett 
töltetekkel aprítjuk ami idő
kiesést és problémát jelent 
különösen akkor, ha a kőzet
darab biztosítatlan fejtési ü- 
regben van.FELADAT: Olyan javaslat kidolgozása, amely az ilyen kőzetdarabok aprításának költségeit csökkenti és megoldja a biztosítatlan területeken is a kőzetdarabok széttörését.Előirányzott újítási díj: 5 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Ulrich Károly IV. sz. bányaüzem.
6Perforátoros fúrás korsze-

. rüsítése. A perforátoros ku
tatófúrásnál a fúrási hossz nö
velésének és a teljesítmény 
növekedésének határt szab a 
rudazat be- és kiépítésének 
szükségessége.

FELADAT: Olyan új készülék, szerkezet, módszer kidolgozása, ami a rudazat be- és kiépítését, valamint toldását megkönnyíti és meggyorsítja. Előirányzott újítási díj: 5 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Dezső Imre IV. sz. bányaüzem.
7 Jelző berendezés KPV fel- 

. töréshajtásnál. A gyári ki
vitelű jelzőberendezés viszonya
ink között nem eléggé üzem
biztos. Tervbe vettük rádióte
lefon alkalmazását, ez azon
ban költséges.FELADAT: Jelzőberendezés kidolgozása, amely a feltöréshajtó padozattal a feltörés bármely pontján megbízható összeköttetést ad. Jelzőkábel esetén annak védelmét a hulló kövekkel szemben is meg kell oldani.Előirányzott újítási díj: 5 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Gerzson Endre, IV. sz. bányaüzem.

Szerelő padozat aknaszere- 
■ léshez. Az aknában végzen

dő különböző szerelési munká
hoz (kas, kötélcsere stb.) ideig
lenes padozatot készítenek (pl. 
gerendák, pallók), ez az előké
szítő munkákat lassítja.FELADAT: Javaslat készítése olyan jellegű szerelőpadozatra, amely az akna bármely pontján a kasvezeték tartó gerendákra beszerelhető, arról a szerelés biztonságosan elvégezhető, majd a padozat gyorsan eltávolítható, kiszerelhető.Előirányzott újítási díj: 5 000 forint. Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Tarr Mihály, IV. sz. bányaüzem.

„Kirgiz” fúrókoronák élezé-
. se. A használt, kopott fúró

koronák újraélezését és a geo
metriailag helyes él kialakítá
sát állványos köszörűgépen 
végzik. Ez nem eléggé pontos 
és termelékeny megoldás.JAVASLATOT kérünk olyan készülékre, szerszámra és módszerre, amellyel a „Kirgiz” fúrókoronák újraélezése termelékenyen és megfelelő pontossággal a vídia lapkák minden felületén elvégezhetők. Előirányzott újítási díj: 3 000 forint. Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Borbély Attila II. sz. bányaüzem.
WA szelepek levegővesztesé-

. geinek csökkentése. A sűrí
tett levegőre többféle irányvál
tó szelepet használunk (kúpos, 
tárcsás, tolattyús stb.). Ezek 
mindegyike a bányabeli kö
rülmények között gyorsan 
meghibásodik (berágódás, ki
lazulás), ami levegöveszteséget 
okoz.FELADAT: A bányabeli körülményeinknek jobban megfelelő, új konstrukciójú irányváltó szeleptípus kialakítása, amely minden területen használható, az élettartama hosszabb az eddig használtakénál és a sűrített levegő veszteségeket csökkenti. Az ismert és a kereskedelemben ilyen célra forgalmazott szelepek javasolása nem jöhet számításba.Előirányzott újítási díj: 3 000 forint.Felvilágosítást ad és se

gítséget nyújt: Borbély Attila, II. sz. bányaüzem.
Léggát bányabeli üregek el-

■ zárására. Az ideiglenes, vagy 
véglegesen felhagyott bánya
beli üregeket légmentesen le 
kell zárni. Ezt elfalazással, pa- 
lánkok építésével, fóliázással, 
dróthálós torkréterezéssel, bitu
menszórással, stb) oldjuk meg. 
A muka nehéz fizikai erőki
fejtéssel jár és sok munkai
dőt igényel. A léggát mégsem 
mindig tölti be rendeltetését, 
mert a robbantások során ke
letkező légnyomás, rezgés a 
merev léggátakat megrongálja.FELADAT: Olyan új lég- gátszerkezet és annak felépítésére vonatkozó rendszer kidolgozása, amely legalább 50—75 Pa (5—8 kp/m2) nyomáskülönbséget károsodás nélkül kibír, a kőzetmozgásokhoz rugalmasan alkalmazkodjon, két dolgozó által 2—3 óra alatt elkészíthető legyen, anyag- szükséglete és összköltsége ne érje el a hagyományos téglagát költségeit. Hosszú időre megfelelő és megbízható légmentes zárást biztosítson.Előirányzott újítási díj: 10 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Schönber- ger József, Központ, biztonságtechnikai osztály.

Szállító gumiszalagok védel-
• me. A szállítószalagokon az 

ércbe belekeveredő vasdara
bok, kövek, fák, alkatrészek, 
szerszámok stb. ha a szalag 
üzeme közben valahol beéke
lődnek, a szalagot hosszában 
elszelik, koptatják. Különösen 
ott jelentkezik ez. a probléma, 
ahol gépkezelő nincs.FELADAT: Olyan berendezés, készülék kidolgozása, amely a szalagot ilyen veszély esetén leállítja. A leállítás csak indokolt esetben megengedhető, mert a leállás-újraindítás a technológiai folyamatosságot zavarja.Előirányzott újítási díj: 20 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Fábián La- jos, ÉDÜ.

Golyósmalom rácspáncéljai-
■ nak tisztítása. A golyós

malmok rácspáncéljainak ré
sei az üzemelés közben apró 
acélgolyókkal eltömődnek, le
csökken a keresztmetszete és 
így a malom teljesítménye is. 
Az eddigi tisztítási módszerek 
nehézkesek, körülményesek.FELADAT: Olyan újmódszer, készülék, szerszám, vagy berendezés kidolgozása, amellyel a rácspáncélok rései korszerű módon tisztíthatok, a malom teljesítménye folyamatosan fenntartható.Előirányzott újítási díj: 5 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Mihalovics Gábor, ÉDÜ.
M Sólerakodást akadályozó fc-

■ lületbevonó anyag. Az ol
datok feldolgozása során a tar
tályokat összekötő csővezeték 
belső falára az oldatból sók 
rakodnak le, amelyek szűkítik 
a cső keresztmetszetét, telje
sítménycsökkenést, többlete
nergia felhasználást okoznak.FELADAT: Olyan új,gazdaságos, a cső belső falára felhordható felületbevonó anyag összetételének és felhordási technológiájának kidolgozása, amely a

Zoltán: akkumulátortöltő automatika

Szentendrei Antal: automata csilleportalanitóCsendőr László felvételeisólerakódást megszünteti, vagy megakadályozza. Az ismert és a kereskedelemben ilyen célból forgalmazott anyagok javasolása újításként nem jöhet számításba.Előirányzott újítási díj: 10 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Egry Róbert ÉDÜ.
Hőszigetelő anyag a tartá-

. lyoli falára. Fűtött tartá
lyaink hőszigetelésének hatás
fokát javítani, a hőszigetelés 
költségeit csökkenteni kíván
juk.FELADAT: Olyan újés gazdaságos hőszigetelő anyag összetételének és felhordási technológiájának kidolgozása, amely a tartály falára vízmentesen tapad, könnyen tisztítható és egyszerű eszközökkel felhordható. Követelmény az is, hogy a tartály javítása után a szigetelés foltszerűen pótolható legyen. Az ismert és a kereskedelemben ilyen célra forgalmazott anyagok javasolása nem jöhet számításba.Előirányzott újítási díj: 10 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Török Csaba, ÉDÜ.

Mozdonyok indítási árarn-
■ felvételének korlátozása. A 

bányamozdonyok üzemeltetésé
nél a goromba indítás követ
keztében a motor árainfelvéte- 
le túllépi a megengedett szin
tet, emiatt meghibásodik.FELADAT: Olyan, a motor indítási áram felvételét korlátozó készülék kidolgozása, amely a mozdonyok indítását az áramfelvételtől függően elvégzi, a mozdonyba beépíthető, üzembiztos és kiküszöböli a hajtómotor ilyen okból keletkező megrongálódását.Előirányzott újítási díj: 5 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Sternischa Alfréd, Központ-Gépészeti osztály.
U Felsővezetékes mozdony mo-

■ torjának hűtése. Az EL—S 
típusú bányamozdonyok mo
torjának élettartama az elég
telen hűtés miatt alacsony.

FELADAT: Olyan intenzív léghűtő rendszer kidolgozása és elhelyezésének megoldása, amely ü- zembiztosan használható, a motor túlmelegedését kiküszöböli.Előirányzott újítási díj: 3 000 forint.Felvilágosítást ad és se-: gítséget nyújt: Tóth Ferenc Szolgáltató üzem.
WA csilleszállítás üzemi fel-

. tételeinek javítása. A III. 
sz. bányaüzem külszínének te
rületén a csilleszállítás üzem- 
biztonságát és az üzemeltetés 
feltételeit az ott dolgozók 
munkakörülményeit tovább kí
vánjuk javítani.FELADAT: A technológiai lánc egyes elemeinél fellépő problémák megfigyelése után olyan új készülék, új módszer, vagy új szervezeti rend kidolgozása, amely a problémát kiküszöböli és jobb munkakörülmények mellett a csilleszállítás üzembiztonságát növeli, a csúcsidő- szakokban a szükséges szállítási teljesítményt biztosítja.Előirányzott újítási díj: 5 090 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Tóth Ferenc Szolgáltató üzem.

Az öntödei termelékenység
. és minőség javítása. Az 

öntödei munkafolyamatoknál 
célul tűztük ki a termelékeny
ség és az öntvényminőség ja
vítását.FELADAT: Olyan új készülékek, új módszerek kidolgozása, amelyek az öntöde területén az élőmunka szükséglete csökkentik, növelik a termelékenységet, az öntvények minőségét javítják, a segédanyagok mennyiségének felhasználását csökkentik. <Előirányzott újítási díj; 5 000 forint.Felvilágosítást ad és segítséget nyújt: Koszorús Pál, Szolgáltató üzem.A fúrással kapcsolatos célfeladatokat egy következő számunkban közöljük.

Mátrai Árpádvezérigazgató-helyettes
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Munkahelyi
olimpia
jegyében
PMSC BAJNOKSÁG aranyérmet Héjas Rudolf, az

ezüstöt Nagy Gyula, a bronz-
ASZTALITENISZ: Tíz csapat érmet Sulc István szerezte 

részvételével befejeződött a meg.
férfi asztalitenisz csapatbaj- Április első felében beindult 
nokság tavaszi fordulója. Az az üzemi labdarúgó-bajnokság 
„A” csoportban a Központ 8 csapat részvételével. A reszt- 
csapata veretlenül végzett, 2 vevő együttesek tavaszi-őszi 
ponttal megelőzte a PMSC-t rendszerben játszanak, 
és 4 ponttal a J4 pontos Szol- A városi MHSZ rendezésében 
gáltató üzem együttesét. A április elején került sor a „35 
„B”-ben a Kutató-mélyfúró éve szabad hazánk” harcitúrá- 
szerezte meg a tavaszi elsősé- val egybekötött szellemi vetél- 
get az Anyagosztály és IV. kedőre a Mecseken. A hat ki
üzem előtt. lométeres távon a résztvevők

SAKK: A tavaszi bajnokság memória, légpuska, gránátdo- 
utolsó fordulója előtt átrende- bás, kötélmászás és katonai is- 
ződött az élmezőny. Az első méretekből bizonyították
helyet eldöntő ÉDÜ-IV. üzem ügyességüket.
„A” találkozón az Ércdúsító ív. sz. bányaüzem: Az üze- 
legénysége győzött és így át- mi sportbizottság Olimpia ’80 
vette a vezetést, egy pont hát- elnevezéssel nagyszabású szel- 
ránnyal követi a II. üzem. Az lem! sportvetélkedőt rendezett 
egyéni küzdelembe az utolsó 800 fős kollektívája részére. A 
forduló előtt Solti (ÉDÜ) ve- selejtező és elődöntők után 1 
zet egy ponttal a 20,5 pontos csapat 21 versenyzője jutott a 
Szabó (IV. üzem) és a 19 pon- döntőbe. A II. körlet csapata 
tos Előd Szaniszló (II. üzem) 62 ponttal szerezte meg a győ- 
előtt. zelmet az 59 pontos gépészet

Kongresszusi sakk-kupa: A és a 48 pontos iroda együttese 
párt XII. kongresszusa tiszte- előtt.
létére megyei sakkversenyt a FIN tiszteletére asztalite- 
rendezett a megyei sporthiva- nisz- és labdarúgó-versenyre 
tál és az SZMT sportbizottsá- került sor. Az asztalitenisz 
ga a MÉV szálló PMSC já- csapatversenyt a gépészet 
téktermében. Kilenc vállalat nyerte, az I. körlet, szállítás 
36 versenyzője ült asztalhoz, és iroda előtt.
A mévesek számára csapatban a teremfoci küzdelmeiből az 
„csak” bronzérem Jutott, míg I. körlet került ki győztesen 
egyéniben Előd Szaniszló a gépészet és II. körlet előtt, 
ezüstérmet szerzett. A FIN lövészverseny csapat-

Ércbányász Kupa lövészet: bajnokságát a III. körlet 
Az MHSZ rendezésében meg- nyerte 243 körrel, az iroda 235 
kezdődött az ötfordulós Érc- és a gépészet 229 kör ellen. A 
bányász Kupa férfi, női lö- női csapatban az iroda 211 
vészverseny összetett bajnok- körrel győzött.
ság. Az egyes fordulók min- Ércdúsító üzem: Az üzemi 
dig más-más üzemi lőtéren ke- sportbizottság a Felszabadulás 
rülnek megrendezésre. Kupa keretében villámtornát

Szállók közötti döntő: Ha- rendezett három sportágban. A 
zánk felszabadulásának 35. év- teremlabdarúgó döntőjére a 
fordulója tiszteletére nagysza- Bánky Donát úti iskolában ke- 
bású sport- és szellemi vetél- rült sor 8 csapat részvételével, 
kedő sorozat indult a Mecseki a kupát a vegyiüzemegység 
Szénbányák, a Baranya me- csapata nyerte.
gyei Építők és a rendező MÉV a férfi asztalitenisz-verse- 
szállók között. A sportban nyen 48-an indultak, a győ- 
eddlg négy ágazati döntőre zelmet Papp Zoltán szerezte 
került sor és a pontösszesités meg Molnár Gábor, Müller 
alapján a mévesek vezetnek Vilmos és Futó László előtt, 
minimális különbséggel. A női mezőnyben 24-en in-

II. sz. bányaüzem: A fórra- dúltak. A legeredményesebb 
dalml Ifjúsági napok kereté- játékosnak Zalezsák Andrea 
ben asztalitenisz és labdarúgó- bizonyult, Polgár Károlyné, 
döntőre került sor. Parádi Péterné és Czérna Ist-

Az egyéni asztalitenisz se- vánné előtt.
lejtezöt követően 12 továbbju- Népes mezőnnyel rendezték
tó a MÉV szálló termében iz- meg a férfi, női lövészver- 
galmas játszmában döntötte el senyt. A férfi csapatdöntőn 
az érmek sorsát. Eredmények: 33 szocialista brigád együtte- 
1. Csölle László, 2. Kukái And- sei közül első helyen végzett 
rás, 3. Tibenszky Zoltán, Ra- a Lenin, második a Steinmetz, 
goncsa Béla. Labdarúgók az harmadik a Törekvés szocia- 
újmecsekaljal sporttelepen ját- lista brigád együttese, 
szottak. Az értékes kuP£t az Az egyéni versenyen 139-en 

eSytlttese «a indultak, az aranyérmet Vajon
szMlítás és a III-as körlet e- perenc nyerte, ezüstérmet ifj. 
,ÖM’ Timár Lajos, a bronzérmet

* Hoffmann József.

Ifíúgárdisták győzelme
Első ízben rendezték meg idén az if- júgárdisták és katonafiatalok olimpiai ötpróbáját. A 12. nyári olimpia tiszteletére szervezett versenyen lövészetben, kötélen való függeszkedésben, kézigránát-dobásban, távolugrásban, valamint 3000 méteres terepfutásban mérte ösz- sze tudását az induló 16 csapat. Az Ifjú Gárda csapatok között a várt

„nagy esélyes”, a Mecseki Ércbányászati Vállalat Magyar Lajos századát képviselő 8 fős raj nyerte meg a versenyt 30 pont előnnyel. Ők képviselik vállalatunkat a Lentiben április 26— 27-én megrendezésre kerülő magasabb egységbajokságon. Egyéni versenyekben is elhoztuk a dobogós helyezések túlnyomó részét. Rácz Gyula
Bajnoki nyitány

A védelem és a csatárok párharca a Szolgáltató „B” -Anyagosztály mérkőzésén 
Csöndör László felvétele

Fegyelmezetlenséggel kezdődött
Végre megkezdődött, só- a Kutató-mélyfúró csak a szokásukat átmentették az hajtottak fel a labdarúgás kölcsönkért játékossal be- idei bajnokságra, bár talán kedvelői, amikor kifutót- szélte meg az átigazolást, hasznosabb lett volna az, _ , es nem a Szolgáltató üzem eredmenyesseget magukkaltak a csapatok a pályára. sportvezetőjével Mivel a hozni.A játékosok mozgása a szabályok lehetőséget ad- A csapatok az első for- régi volt, de nem így a nak 6gy kölcsön játékos dulóban gólfesztivált ren- szerelésük. Mind a 12 csa- szerepeltetésére, illett vol- ^3 alkalommal ta-pat új mezben, selyem na kikérni. Igy a játékos ükedf^a^KözSít-nadi agban, uj toinacipo- jogtalan szereplése a Szol- Anyagosztály találkozó, a-ben pompázott a vörös sa- gáltató „B” csapatát segí- melyen 12 alkalommal rez-lakon. A játékon túl észté- tette a két bajnoki pont- dűlt meg a háló. Gólzápor-

Tovább folytatódnak a FIN A nőknél csak egyéni ver- k„„ . 2- hatással vol- u . , * ral kezdett a Szogláltató:versenyei. Április közepén a senyre került sor, a 46 részt- tlkaiiag lS jo natassai voi hoz. A máslk sulyos fe- u í «
sakkozók ülnek asztalhoz, vevő közül első helyen végzett tak a szurkolókra. Az vi- gvelmezetleinséaet a TT for- , ..._ laidltaK az eiieniei
majd ezt követően a szocia- Mészáros Kálmánné, második ................................. „ ., gyeimezeuenseget a II. IOr kapujába, aki bánta az
lista brigádok egyéni lövész- Tóth Lászlóné, harmadik Hor-
versenyére kerül sor. váth Edit.

A sportbizottság előzetes tá- Közel 20 csapat részvételé- 
jékoztatása alapján április 22- vel április közepén megkez- 
én 8 csapat részvételével meg- dődött az üzemegységek kö- 
kezdődlk a kispályás labdaru- 2Ött, labdarúgó-bajnokság, 
gó-bajnokság tavaszi fordulója.

ül. sz. bányaüzem: Az Eöt- ______________________________
vös Loránd és a Karottázs 
szocialista brigádok szervezé
sében nagyszabású csapat- és 
egyéni lővészversenyre került 
sor az üzemi lőtéren; 164 részt
vevő mérte össze célzó és ál
lóképességét az értékes díja
kért. Eredmények: 1. Homolal 
Gábor és Körmöczl Béla - 
holtversenyben -, 2. Ulrich
Sándor, 3. Varga Miklós. Csa
pat: 1. Lékai János KlSZ-alap- 
szervezet, 2. Szállítás műszaki 
brigád, 3. V. körlet műszaki 
brigád.

Asztalitenisz megyei és váro
si bajnokság: A városi baj
nokságon szereplő férfi csapa
tunk három vereség után meg
szerezte első győzelmét a Gáz
mű ellen. Ezt követően még 
két győzelmet arattak, előbb 
az István-akna ellen 9:0-ra, 
majd a PIK ellen 7:2 arány
ban.

Női csapatunk 50 százalékos 
teljesítménnyel szerepel a me
gyei bajnokságban. Négy mér
kőzés eddigi mérlege 2 győ
zelem, 2 vereség. Legutóbb a 
Pécsi spartakusztól 9:0-ra ki
kaptak, ugyanakkor a Sopiana 
II. ellen 8:l-re győztek.

Kutató-mélyfúró üzem: Befe
jeződött az asztalitenisz férfi 
„hetek” bajnoksága. Izgalmas, 
színvonalas találkozók után az

tak a szurkolókra. Az vi- gyelmezetlenséget a II. for- k^puMba aki bántaszont már kevésbé volt jó dulóban a Kísérleti kutató ÉDU volt. hatással, hogy rögtön azelső forduló után kényte- együttese követte el, nem A második fordulóban

Személyi hírekVállalatunk vezérigazgatója Brüll Jenőné pénzügyi osztályvezetőt —. eddigi eredményes munkája elismerése mellett — felmentette osztályvezetői megbízatása alól, nyugdíjaztatása miatt. A vezérigazgató dr. Moizs Rezsőnét nevezte ki pénzügyi osztályvezetőnek 1980. április 1-i hatállyal.
*Nyugdíjba ment: Varga Károly fürdőkezelő (II. sz. bányaüzem), Kiszler József fürdőkezelő (III. sz. bányaüzem), Boda László vájár (IV. sz. bányaüzem). Láng László gépésztechnikus (ÉDÜ), Sípos János betanított munkás (Kutató-mélyfúró üzem). Erdei Gyula polgári fegyveres őr (Központ), Kovács János őrségparancsnok (Központ), Somlyai Zoltánná gyors- és gépíró (Központ), Snóbl József polgári fegyveres őr (Központ).Meghalt: Berényi Miklós fúrómester (II. sz. bányaüzem), Gyurka József segédvájár (IV. sz. bányaüzem), Gál József fürdőkezelő (ÉDÜ), Vinczen László betanított munkás (ÉDÜ).

ÜLÉST tartott a vállalati if
júsági bizottság. Megtárgyal
ták a IV. sz. bányaüzem 1979. 
évi ifjúságpolitikai intézkedési 
tervében foglalt feladatok vég
rehajtását, állást foglaltak a 
fiatalok egységes nyilvántartá
si rendszerével kapcsolatban.

HÍREK

AZ URÁNBÁNYÁSZ Vadász- 
társaság a közelmúltban va
dász szilvesztert tartott a Ság
vári Endre Művelődési Ház
ban. Soós István, a társaság 
elnöke értékelte a társaság 
munkáját. Jutalomban részesí
tették az év legeredményesebb 
vadászát, Gellai Jenőt, aki 
1979-ben a legtöbb vadat lőtte. 
A mintegy 150 résztvevő kel
lemes estét töltött a jóhangu
latú összejövetelen.

VÁLLALATUNK koncert-fú- 
vószenekara májusban két al
kalommal is szerepel Buda
pesten. Május 11-én térzenét 
adnak a Várban és rádiófel
vételt is készítenek a műso
rukról. Május 22-én pedig a 
Magyar Rádióban blokkfelvé
telt vesznek fel, amit a rádió 
műsoraiban fognak közvetíte
ni.

A KISZ KB Művészet és Ifjú
ság vetélkedősorozata területi 
döntőjén vállalatunk fúvós 
szextettje a megyei elődöntő
be, Dani Tamás klarinét szó
lójával az országos döntőbe 
jutott.

A NÉPMŰVELÉSI Tanácsadó 
felnőttoktatási stúdiója és a 
dr. Doktor Sándor Művelődési 
Ház középiskolai előkészítőt 
szervez 1980. április lO.-Júnlus 
2. között, minden hétfőn és 
csütörtökön 16,30-19,45-lg, a 
mozgalmi házban (Pécs Tüzér 
u. 3/1.). Az előkészítő tárgyal: 
magyar nyelv és irodalom, 
matematika és fizika. Jelent
kezni lehet a személyzeti ve
zetőknél és a helyszínen.

ÖTÖDIK évét kezdi a Munka 
és művelődés mozgalom, a- 
mely a vállalatunk dolgozói 
körében Is népszerű volt. Az 
új mozgalmi évben 120 szocia
lista brigádunk nevezett be, s 
vállalták a részvételi feltételeket.

A VÁLLALATI szakszervezeti 
bizottság az Idén Is megszer
vezi a nagycsaládos és gyer
meküket egyedül nevelő szü
lök gyermekeinek üdültetését. 
A,z . üzemek a balatonmária- 
fürdői vállalati üdülőbe ösz- 
szesen 80 gyermeket utalhat
nak be a vszb által megadott 
keretszámok alapján.

len volt összeülni a fegyel- jelent meg a mérkőzésen, már kevesebb gól esett — mi bizottság. Történt, hogy Úgy látszik, a múlt évi 25 —. szorosabbak voltak az eredmények, a védők ezúttal jobban vigyáztak az ellenfél csatáraira. Rázós mérkőzésen verejtékezett a múlt évi bajnok, Kutató-mélyfúró együttese a Klub ellen, míg a IV. üzem a Szolgáltató és a Pécsi MSC ezúttal is simán győzött. Meglepetésnek számít a Szolgáltató „B” győzelme az Anyagosztály ellen és az ÉDU gyengélkedése. A két forduló alapján nem lehet különös következtetést levonni a csapatok jó, vagy rossz rajtjáról.Az élmezőny állása: 1. Szolgáltató 4 pont, 2. Pécsi MSC 4, 3. III. üzem 4, 4. IV. üzem 4 5. Szolgáltató „B” 4 pont
K. M.

35 even felüliek bajnoksága

Április 22-én kezdődik
Egy kicsit ijesztő az elneve

zés, hogy öregek a pályán, 
de ez nem más, mint válasz
tóvonal a két párhuzamos 
bajnokság között.

Természetesen egy 35 é- 
ves játékost nem lehet ö- 
regnek nevezni, de a sport
ban találni ilyen jelzőt, a- 
mire aztán alaposan rácá
folnak az érintettek. így 
volt és így lesz ez az idei 
35 éven felüliek bajnoksá
gán is, mely április 22-én 
kezdődik az újmecsekaljai 
sporttelepen. A múlt évi 6 
csapatból az Építők vissza
lépett, így az idei bajnok
ságban 5 csapat szerepel.

Az öregek küzdelme, já-

téktudásuk mindig nagy
szerű élményt jelent a 
szurkolóknak, néha-néha 
fel-fclcsillan a régi idők 
focijának emlékezetes pil
lanata.
Tavaszi sorsolás

I. forduló IV. 22., 17 óra: 
Szolgáltató—PMSC, 17 óra: 
III. üzem-IV. üzem, sza
bad: II. üzem.

II. forduló IV. 29. 17 óra: 
Szolgáltató-II. üzem, 17 
óra: PMSC-IV. üzem, sza
bad: III. üzem.

III. forduló V. 6., 17 óra:
II. üzem-PMSC, 17 óra:
III. Üzem-Szolgáltató, sza
bad: IV. üzem.

IV. forduló V. 13., 17 óra:

IV. üzem-Szolgáltató, 17 
óra: II. üzem-III. üzem,
szabad: PMSC.

V. forduló V. 20., 17 óra: 
PMSC-III. üzem, 17 óra: 
IV. Uzem-II. üzem, szabad: 
Szolgáltató.

VI. forduló V. 27., 17 óra: 
PMSC-Szolgáltató, 17 óra: 
IV. üzem—III. üzem, sza
bad: II. üzem.

VII. forduló VI. 3. 17
óra: II. Üzem-Szolgáltató, 
17 óra: IV. üzem-PMSC, 
szabad: III. üzem.

VIII. forduló VI. 10., 17
óra: PMSC-II. üzem, 17
óra: Szolgáltató-III. üzem, 
szabad: IV. üzem.

Kovács Miklós


